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Varsó még a lengyelek kezén van

A francia hadsereg beifiüill
Siegfried-eridiiiéiwel első vonalába

A német távirati iroda álhire volt Varsó bevétele. Német területen folyik a harc a nyugati had­
színtéren. 4 lengyelek elkeseredetten készülnek Varsó védelmére. Részleges mozgósítás Török­
országban. Weygand tábornok Ankarában

Szigorú ellenőrzés alá vették az angolok a tengeri hajózást
Cluj-Kolozsvár, szeptember 9. Pénte­

ken este, romániai időszámítás szerint 8 
órakor a német rádióállomások azt a hirt 
kürtölték világgá, hogy a német hadsereg 
páncélos osztagai bevonultak a lengyel fő­
városba. Ezt a hirt egy negyedórával ké­
sőbb a német távirati iroda a DNB közle­
ménye is megerősítette. A lesújtó hirt kö­
vetően a var-sói rádió, amely este nyolc 
óraikor még repülőtámadás ellen riadót jel­
zett, elhallgatott és 10 óráig néma maradt. 
Tiz óra után azonban a varsói rádió ismét 
lengyel nyelven kezdett dolgozni és a vá­
ros lengyel katonai parancsnokságának vé­
delmi utasításait sugározta ki. Ezzel szem­
ben Varsó H. állomása szakadatlanul dol­
gozott. Ugyanakkor a lodzi rádióállomás 
Ghopin világhírű lengyel indulóját játsz­
ma, majd bátorító és lelkesítő felhívások 
következtek az ország lakosságához. Az 
angol és francia hírszolgálati irodák éjféli 
jelentései, valamint a lengyel távirati iro­
da jelentése már határozottan cáfolták a 
lengyel főváros eiestének hírét, amelyet a 
szombat reggeli német lapok még öles el­
meik alatt hangoztattak.

Az eseményekről az alábbi távirati tu­
dósítások számolnak be:

Berlin, szeptember 9. (Radon.) A szom­
bat reggeli német lapok közük, hogy az el­
ső német különítmények pénteken délutáni 
eöVaegyed 6 órakor hatoltak be Varsóba.
A lapok a lengyelek által Brombergben el- I 
követett kegyetlenkedésekkel foglalkoznak 
® hangoztatják, hogy az odaérkezett kül­
föld] újságírók is megerősítik a kegyet­
lenkedések tényét. ,

pen akkor olvasta fel a lengyel főváros la- j 
kossága részére kiadott tájékoztató közle­
ményt, amikor a távolból felhangzott a 
vészsziréna hangja. A bemondó ekkor meg 
szakította a felolvasást és jelentettej hogy 
ellenséges repülőgépek közelednek.

Starzinszky, Varsó főpolgármestere
ugyancsak pénteken este rádióbeszédet in­

tézett a lengyel főváros lakosságához. 
Starzinszky felhívta a lengyel polgárokat, 
hogy ássanak lövészárkokat, építsenek 
barrikádokat és készüljenek fel a lengyel 
főváros védelmére. Ezzel egyidejűleg a fő­
polgármester értesítette a lakosságot, 
hogy a kormány az egyik biztosabb köz­
pontba tette át székhelyét.

II bukaresti lengyel követség cáfolata
BUCURESTI, szeptember 9. (Rador). A 

bucuresti lengyei nagykövetség közli, hogy 
a pénteki nap folyamán több német rá^Jóál­
lomás, főleg pedig Breslau, különböző len­
gyel adók hullámhosszán mindenféle, a té­
nyeknek megnemfelelő híreket, mint például 
Varsó, Lodz, stb. elfoglalását terjesztett. A 
lengyel nagykövetség formálisan cáfolja eze­
ket a híreket.

Varsó, szeptember 9. (Pat). Különböző né­
met rádióállomások pénteken lengyel rádió- 
állomások hullámhosszán lengyel és francia 
nyelven híreket közöltek olyképpen tüntetve 
fel, mintha azok lengyel forrásból származ­
nának. Ezen adások folyamán az angol kor­
mány tagjait és különböző személyiségeket 
támadták.

ségig. A Kárpátoktól északra elönyomuló : 
német csapatok szombaton reggel elfoglal- , 
ták Rzeszcw köszéget és folytatják előnyo­
mulásukat Jaroslav irányában. Lengyelor­
szág eddig elvesztette legfontosabb hadi- 
anó - ig-gyárait, fő1 eg pociig a kielcei üzeme­
ket. A német csapatok már csütörtökön reg­
gel elérték az úgynevezett északnyugati 
iparvidéket, ahol a varsóiakon kívül a leg­
fontosabb lengyel fegyvergyárak vannak. 
Brombergben nem létezik többé a nagy ká­
belgyár és a két gépgyár és Graudenzben 
nem működik a nagy kaucsuküzem.

Liszt jegy Németországban

csoportosítását és azon jelentős számú egy­
ségek felvonultatását, amelyeket eddig tarta­
lékban tartott a legfőbb lengyel parancsnok­
ság. Azok a haderők, amelyek Posenben ed­
dig megtartották pozíciójukat, megteszik a 
visszavonulást, hogy kikerüljenek a két mo­
torizált német oszlop szorítójából, amelyek 
Varsó felé nyomulnak elő, az egyik délészak 
irányban a Pilica folyó mentén, a másik 
északnyugatdélkeleti irányban a Vra folyó 
mentén, a Visztulától északra. A poseni csa­
patok lassan ürítik ki a terepet, a közleke­
dési utakat elpusztítva. A lengyel csapatok 
visszavonulása rendben folyik, bár szakadat­
lan légitámadásoknak vannak kitéve, A né­
met repülök bombázásai által elpusztított 
hidakat azonnal másokkal pótolták. A len­
gyel utászok elismerten kiváló munkát vé­
geztek. A lengyel csapatok zöme, az úgy­
nevezett kéfcfolyó-fronton csoportosul át, Var­
sótól északra és délre. Ez a jelentős lengyel 
cs ap atmozdulat az első vonalban levő elkese­
redett védekezések közepette megy végbe, 
amelyek lépésről lépésre engedik át a tere­
peit. Elkeseredett harcok folynak Lodz vidé­
kén, a fővárostól délnyugati irányban, 80 
kilométernyi távolságra.

Varsó, szeptember 9. A Pat távirati ügy­
nökség jelentése szerint délután fél 6 órakor 
elkeseredett harcok folytak Varsó külváro­
saiban az elbarrikádozott, védőőrség és a né­
met csapatok között. A harc kimeneteléről 
még nem adtak jelentést.

Berlin, szeptember 9. (Rador). DNB: A ! 
liszt mindennemű pazarlásának és a vissza- I 
élések megakadályozására a birodalmi gaz- ! 
dasági minisztérium rendeletet adott ki, 
hogy mától fogva a rozs- és búzaliszt csupán 
fogyasztási könyvecskék alapján szolgáltat­
ható ki.

A lengyel hadsereg átcsoportosít

Ha Varsó mégis elesne..

Lodz elfoglalását Ígérik a németek

Péntek este a varsói rádióban

Varsó, szeptember 9. (Rador.) A PAT 
ügynökség hivatalosan cáfolja Varsónak a 
német csapatok által való megszállását. A 
varsói rádióállomás mikrofonja előtt pén- 
te_ken este 10 órakor felolvasták a főváros 
vedeimi parancsnokának napiparancsát. Li- 
Püiski főhadnagy, miután beolvasta a na- 
P-Parancsot a főváros védelmének fontos- 
®agát hangoztatta: Varsót az utolsó ka- 
onáig védeni kell. A főváros lakosainak 

8-g,terdők kell a csapatokat, nyugalom az 
önuralom és hidegvér bizonyítékát szal­
ma itatva. Mindenkinek helyén kell marad- 
-lla, amikor a főváros védelme kezdetét 
Veszi- Varsó lakóinak alkalma van bebizo- 
Dyitaniok hazafiasságukat. A lengyel ka­
nnának bátran és lendületesen kell bar- 
®ó nia a lakosság többi részének támoga­
tásával. E nehéz órákban mindenki jelsza- 
Va ez kell, hogy legyen: Elég volt! To- 
|^a kj előnyomulást nem tűrünk el! A vé- 
Lejni Parancsnokság utasításait minden- 

en követni kell.“
Lo^don, szeptember 9. (Rador.) A Reu- 

L r távirati ügynökség jelentése szerint 
i^gnap este öt pecrcel 8 óra előtt még hdl- 
l^Khetett a varsói rádióban a riadó szi- 

Jmn9ját és a gépfegyvertüzet. A
rSói helyőrség katonai parancsnoka ép-

Berlin, szeptember 9. A DNB a német fő­
hadiszállás következő jelentését közli: A 
megvert lengyel csapatok visszavonulása 
folytatódott a tegnapi nap folyamán az ösz- 
szes frontokon. A német csapatok előőrsei 
Varsó és Sandomiers közelében utolérték az 
ellenség hátvédjéé. 0<cf?2taink elérték több 
helyen a Visztulát és tegnap délután dél­
nyugat felől behatoltak a lengyei fővárosba. 
Közép-Lengyelországban Visztoktól keletre, 
több harc után, területet nyertünk, gépesí­
tett osztagaink pedig elérték Rzezovot. 
Sandomiers-től keletre előrenyomultunk a 
Visztula partján, Lublin irányában. Lodzot 
oldalról támadó csapataink még a mai nap 
folyamán elfoglalják. Csapataink, amelyek 
ebben a körzetben harcolnak, üldözik a harc 
nélkül visszavonuló ellenséget. Posen tarto­
mányának elfoglalása tervszerűen halad elő­
re. Varsótól északkeletre az ellenséget a 
Búgon túlra szorítottuk vissza, Viszkovtéi 
keletre. Légi haderőnk egész napon át mű­
ködött és több támadást intézett a vasútvo­
nalak ellen.

Párizs szeptember 9. A francia Havas­
ügynökség jelenti: A lengyel fronton, amely 
a Visztulától északra Tómtól egészen Róza- \ 
nlg terjed, harcok vannak folyamatban, ame- j 
lyek lehetővé teszik a lengyel csapatok át- j

A Le Journal a következőket írja: ,.Lehet­
séges, hogy a németek beveszik Varsót. Ez 
igén súlyos megpróbáltatást jelentene a len­
gyelek számára és ugyanaltkor mélyen meg­
indítaná a francia nép szivét is. Azonban 
énnek a ténynek nem volna különösebb jelen­
tősége sem stratégiai, sem politikai szem­
pontból. a lengyel kormányt átköltöztették 
Lublinba. A lengyel hadsereg pedig, amely 
sokkal kisebb fronton tudná koncentrálni 
érőit, hatásosan tudná útját állni a további 
német előnyomulásnak.

Francia sikerek a Siegfried-vonalon
Párizs, szeptember 9. (Rador). A legfőbb 

nemzetvédelmi tanács ma délelőtt az Elysée- 
palotában Lebrun elnöklete alatt rendkívüli 
ülést tartott.

Mi történik a nyugati fronton

A francia főhadiszállás jelentései
Párizs, szeptember 9. (Rador). A francia ! 

vezérkar 9-es számú jelentése:
„Az éjszaka főlyamán szárazföldi csapa- ! 

taink előőrsei tevékenykedtek. A Forbach-tól | 
nyugatra levő wamditi nagy erdőség nagy­
részben kezeink között van. Az elfoglalt te­
rületen számos rombolás történt és minden­
féle csapda van felállítva. Légi haderőink 
tevékenysége összhangban áll szárazföldi 
hadműveleteinkkel.

A lengyel hadsereg, néhány repülőgép ki­
vételével, amely megjelent a Sandomiers és 
Varsó közötti Visztula híd fölött, teljesen 
inaktiv volt. A nyugati fronten két francia 
repülőgépet lőttünk le, amelyek német terü­
let fölött repültek.

A német hadi jelentések

Berlin, szeptember 9. (Rador)). DNB: A 
legfőbb hadvezetőség közleménye szerint a 
német csapatok Sandomierz közelében (Dél- 
Lengyelország) elérték a Visztulát és Varsó­
tól délkeletre eljutottak Gora Kalwaria hely-

’ A francia főhadiszállás 10-ik száma köz­
leménye : Csapataink helyi előnyomulásai si­
kerrel folynak. Az ellenség a visszavonulás 
utján megsemmisített kisebb katonai erődö­
ket. Csapataink elérték a német aknamező­
ket. Légi haderőnk repülőinek felderítő szol­
gálata a szárazföld1 és a tenger felett rend­
kívül élénk tevékenységet fejt ki. A légirajok 
szoros kapcsolatot tartanak fenn az angol 
flottával és biztosítják a csapatszállitások 
zavartalan lebonyolítását.

Luxemburg, szeptember 9. (Rador). Szom­
bat reggel óta puska- és gépfegyver és távoli 
ágyút űzet hallani német területen. !

Párizs, szeptember 9. (Rador). Havas: A 
vezérkar által pénteken este kiadott közle­
mény, amely szokás sezrint néhány rövid 
mondatban foglalta össze a Rajna és Moselle 
között pénteken megkezdett hadműveletek 
lényegét — megerősíti, hogy a francia csa­
patok folytatják ezelőtt négy nappal meg­
kezdett előnyomulásukat.

Maga a közlemény szűkszavú szövege, 
összehasonlítva az előbbiekkel, rámutat arra, 
hogy a Maginot-vonalból kiindult francia elő­
nyomulással még nem tudtak megbirkózni a 
Németország belsejéből sürgősen hozott erő­
sítések, a határmenti vasbetoneröditményék 
önműködő fegyvereinek felhasználása ellené­
re sem. A francia eIőnyomulás elég jelenté­
keny volt ahhoz, hogy az ellenség kénytelen 
legyen több hidat és alagutat elpusztítani, 
továbbá aknamezőit leálcázni, hogy a táma­
dásokat harcikocsikkal próbálja meg feltar­
tóztatni. Egyébként lehetetlen pontosan meg­
határozni, milyen helységeket vagy álláso­
kat hódítottak meg. A francia-német határ 
rendkívül kanyargó és változatos terepet 
tayujt a Lauter torkolatától a Saar és Blies 
folyók egyesüléséig terjedő szakaszon. A had­
műveletek első napjait ezeknek az sok­
nak bevétele foglalta le, amivel egyidejűleg

(Folytatása a 7-ik oldalon.)
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Cb. B. kezdőbetűkkel jelzem csak len­
gyelországi zsidó ismerősöm nevét, akinek 
közérdeklődésre számot tartó írását ma 
hozta a posta.

íróasztalomon gyakori vendégek a világ 
négy sarkáról érkező levelek, a színes bélye­
gek és egzotikus pecsétek idegen földrészek 
üdvözlését hozzák el számomra s íróik hol 
pontos és kimerítő adatokat küldenek vala­
melyik munkámhoz, vagy rádióelöadásom- 
hoz, hol pedig a világlapok egyikéiben-mási­
kában megjelent cikkem távoli visszhangja 
felel bennük. Békén pihennek el a fiókjaim 
mélyén a Monróviából jött boríték mellett az 
ausztráliai és japáni levelek és az amerikai, 
vagy angol ujságkivágások vígan ölelkeznek 
német ée spanyol szaklapokkal. Nem ritkán 
elgondolkozva forgatom őket s ilyenkor a 
rohanó idők és egymással marakodó eszme- 
áramlatok fonó hcmloku krónikása egy-egy j és balra, 
röpke percre odaképzeli magát a kéklö óceá­
nok selymes-homokos partjára, boldog orszá­
gokba, ahová ma már csak álmainak lepke- 
szárnyán juthat el.

A mai levélcsomagból nemcsak nagy idő­
szerűsége, de írójának a mi lelkünk fajdal 
más rezdüléseivel rokonhangja és mondani­
valóinak érdekessége folytán is a varsói le­
vél kapta meg a figyelmemet. Azt hiszem, 
az Uj Kelet olvasótábora is hasonló véle­
ménnyel lesz. Ch. B. beszámolójának nyilvá­
nosságra hozható részletei egyébként itt kő 
vetkeznek:

— Az első izgalmas péntek estéről kül- | 
dök önnek a részleteiben talán kissé kidolgo- ! 
zatla®. és nyers pillanatfelvételt, amikor 1920 
óta megint légelháritó ütegek vésztjósló 
ugatásán, riasztó szirénák Ibögésén, ellensé­
ges gépmadarak ideg ekremenö motor zúgá­
sán és hol itt, hol ott tompán robbanó légi­
bombák dörrenésén át szállhat csak fel az 
örökkévalóhoz a Szombatot áldó imádsá­
gunk. Tudom, hogy Ön nem vár tőlem hadi­
jelentést pontos számadatokkal, ez a vezér­
karok, a katonák dolga. Mi mindennapi 
gondjaink-bajaink és nyomorúságos, egyéni 
életünk szűk szemüvegén át csupán a hoz­
zánk legközelebb eső, apró mozaik-kockáját 
látjuk ennek a ma megindult, nagy mérkő­
zésnek, azt sem tudjuk még, miért van ez és 
hová fog vezetni, csak azt tudjuk, érezzük, 
hogy nem is álmodott szenvedések idősza­
kára ébredtünk reggel és remegünk szeret­
teinkért.

A tegnapi általános mozgósításkor én is < 
beöltöztem. Ma még itthon vagyok, de mi j 
lesz holnap ? A város, ez a máskor oly 
nyüzsgő életű Varsó olyan, mintha megbo­
londult volna. Eltűntek a fiatalok és csak 
katonai jármüvek száguldanak mindenütt.
Az emberek még nem ocsúdtak fel teljesen 
a váratlanul reájuk tört események kábula­
tából. Kerekre nyílt, csodálkozó tekintettel 
néznek egymásra és kapkodnak. Nekem sincs 
halvány fogalmam se, mit csináljak a csalá­
dommal. Az utolsó percig bíztunk mindany- 
n-vian, hogy nem lesz, mert nem is lehet há­
ború, sőt — ha egészen őszinte akarnék 
lenni, megírhatnám, — még most is azt hi­
szem, hogy csak álmodom mindezt s rövide­
sen mosolyogva felébredek s — nincs semmi 
baj. I

Az üzletek és irodák reggel mind kinyitot­
tak. Az ég alacsonyan úszó, szürke fellegek­
kel fedett s amikor utamon áthaladtam a : 
külvároson, hogy furcsa, kényelmetlen érzés- ^ 
sei belépjek a kaszárnya kapuján, semmi | 
rendkívülit sem tapasztaltam. A zsidőnegyed ; 
évszázados, sötét, dohos-szagu kapualjaiban 
és egy-egy külön városnak is beillő, bolthaj- i 
tásos árkádokkal körülvett udvarain épp úgy 
folyt az élet, mint máskor. Battyus, zsákos 
zsidók fordultak ki az uccára a mindennapi 
falatot felhajtani, seszinü kaftánokban és a 
szemeikben a megszokott ó-testamentum! 
befelé-nézés csillámlott. Felettük — úgy 
látszott, — nyomtalanul süvöltött el az : 
utolsó emberöltő világokatrengető viharso- ; 
rczata és az uj kavarodást is át fogják ta- ■
Ián vészelni, mert az ő vágyaik nem erről a 
világról valók. \

A rádió hírei már alaposan megrázták a í 
lelkemet. A szokatlanul nyüzsgő kaszárnya- ; 
udvaron felnéztem a szürke felhős égre: j 
nem látszott valószínűnek, hogy már ma j 
légitámadást kapunk. Ezt a jámbor hiedel- j 
memet nemcsak abból merítettem, hogy az . 
alacsonyan úszó felhők bizonyos mértékben , 
akadályozzák ezt, hanem valahogy elképzel- j 
hetetlennek tartottam, hegy ebből a nedve- 5 
sen derengő szürkeségből egyszerre halált- 
hozó vasszörnyek bukkanjanak ki, amelyek 
tűzzel és robbanó bombákkal tegyenek min- j 
dent tönkre, amit egy törekvő nép alkotott ;

Ess mégis. Mintha az, akinek parancsából * 
ez a legújabb megpróbáltatás reánk szakadt, j 
szeretné az ilyen látszólagos képtelenségeket.
A századiroda előtt ődöngtem, mert pillanat­

bődül tek a légiveszélyt jelző szirénák. Előbb 
messziről rikoltott fel egy-egy sikoltás, majd 
a felkorbácsoló hangorkániba több és több 
kapcsolódott (bele és végül még a falak is 
remegtek a dobhártya-repesztö lármától. 
Félreverték a harangokat. Lerohantunk az 
előkészített óvóhelyekre s míg az udvaron . 
végigfutottunk, a kapun kirobogó szereivé- ; 
nyék lármáján és csörömpölésén keresztül | 
már füleinkbe hatoltak a távoli dörrenések. 
Élessel lőttek. Motor zúgással telt meg a :
levegő. '

Légitámadás! Először azt hittük, hogy 
csak gyakorlat, de csakhamar kiderült, hogy 
egészen komoly a dolog. A németek siettek
nagyon. . .

Mire délben kiléptem az uccara, mar min­
den megint a régi, megszokott képet mutat­
ta. Kíváncsian forgattam a fejemet jobbra

____ t de semmi nyomát sem láttam a
nemrég lezajlott légibombázásnak. A forga­
lom nagyon megcsappant. De azért minden­
ki sietett pillanatnyi dolga után. A Pil- 
sudszky-téren találkoztam egy ismerőssel, 
akitől megtudtam, hogy légelháritó ütegeink 
derekasan dolgoztak, az ellenséges gépek 
nagy magasságban voltak kénytelenek ma­
radni s i°"v egyre-másra ledobott bombáik a vIL szélén okoztak lényegiden

kárt. ......
És amikor eljött a Szombat beköszöntője, 

e i is elfoglaltam rendes helyemet a nagy 
zsinagógában, mint más a.italomkor. A rend­
kívül idők ellenére — vagy talán épp ezért? 
— minden t.alpalattnyi hely megtelt. Olya­
nokat is láttam átszellemülve imáikba me- 
lyedni, akiket azelőtt vallástalanoknak is­
mertek és be sere tettek lábukat a templom­
ba.. Pedig ma nem volt minden veszély nél­
kül való ennyi embernek ilyen aránylag szűk 
helyen összezsúfolódni. A fiatalabb férfiak 
legtöbbje katonaruháiban jött el. Beszédes 
pülantásckkal köszöntötték egymást az is­
merősök.

Mindenki tudta, hogy Varsó sokat szen­

vedett hitközsége számára talán még az ed­
digieknél is súlyosabb megpróbáltatásokat 
tartogat a közeljövő. De azért ijedtség nem 
látszott az arcokon, talán csak valami za­
var és nagyon nagy elszántság.

Az előimádkozó a kezébe vette a serleget. ) 
Egyszerre csak azok, akik legközelebb vol- \ 
tak a bejárathoz, felemelték a fejüket. Ahogy < 
ezt tették, mozdulatukban volt valami, ami j 
a vésztszimatoló paripa megtorpanására em- 
lékezt-etett. Suttogás és ebben az áhítatos 
órában merően szokatlan moraj hullámzott 
végig a gyülekezeten. Mind többen és töb- j 
ben vették el tekintetüket a szent áldást re- j 
citáló kántorról.

szerencsésen átjutottunk a Dardanellákon s 
toogy eltaláltuk a helyes irányt Erec felé, mi­
közben a rögtönzött ,,kapitány és a komtté 
(éjjel-nappal tanulmányozták a térképet, * .jg 
az iránymutatót. A matrózokat nem mertük 
;káengedni, mert attól tartottunk, hogy jele­
ket adnak le s elfogják a hajónkat.

Angol hadihajó áll az ntbam 
Végül is megérkeztünk a pal észt inai vi­

zekre, ahol három napig vártuk a kedvez* 
alkalmat, hogy kikölthessünk. Mindenféle je­
leket adtunk le, de választ nem kaptunk. A 
negyedik napon elhatároztuk, hogy zátonyra, 
futunk; lesz, ami lesz. Hát amint haladunk 
•a part irányába, a sötét éjszakában eloltott------------ i a part íianiy<i,ua, a. i-wv-v wjw—---------------

Most már én is hallottam: a vészt jelző j lámpákkal, egy angol hadihajó jön velünk
■ # «« m rr .i fi _ 1A1«: M -4- "MTírt ATY1A“ i - m ír ___ ___o Ar-rr V, zx V,szirénák bőgtek odakint Mindegy. Kerné- 

nyea összeszoritottam az ajkaimat, nem moz- j 
dulck. Ránéztem a szomszédomra, hetven- ! 
éves bácsi volt, ismertem, rajta is ugyanezt 
a konok elhatározást láttam. Az istentiszte­
let tovább folyt. A templomszolga halálsá­
padt arccal sürgött-forgott. Észrevétlenül 
akarta csinálni, de nem egészen sikerült, 
amikor a jelenlévő gyerekeket egyenként, 
majd kettesével-hármassával kikisérte. A 
karzaton is mozgolódás támadt.

Igen, az asszonyok ...
A szirénák sivitottak.
Az ének szólt.
Távoli-közeli dörrenések rázták az üveg­

ablakokat: péntek este Varsóban, 1939. szep­
tember elsején...

... A város a hulló esti szürkületben a 
Nowogrodztán mentőautók hosszú sorát lát­
tam elsiklani. Tele voltak sebesültekkel. A 
bérpaloták ablakaiban kiváncsiak nyújtogat­
ták a nyakukat az ég felé, ahonnan az imént 
még vasszömyek gyilkos bombákat szórtak 
a városra ...

Mire jő ez az öldöklés, pusztítás? Mi, por- 
szemnyi egyének nem bírjuk belátni ennek a 
szükségességét. Csak érezzük, hogy a ma 
mindenható politikája fojtogató óriáskígyó­
ként csavarodik a nyakunkra.

Lihegve, átizzadva érek haza. Hála az 
örökkévalónak, nincs semmi baj. Szeretteim 
meg értem aggódtak. Ellenhatásként lefo­
gyok, táncolnak az idegeim. Mindenkit ki­
küldők a szobáiból, mert előttük mégse aka-

; rok   sirvaf akadni. Légy velünk Izrael
Istene!" Rácz György

Ovits Ernő kalandos alja 
a „Los-Perlos(( fedélzetén 

Mangalialól Mikveh-Iszraelig
„Menekült" tragédiák a tengeren

■yilag egyéb dolgom nem volt, amikor fel- s

Bucuresti, szeptember 9. Sokan megígér­
ték az átutazó menekültek közül, hogy 

mihelyt Eredbe érnek, írni fognak. Most érke­
zett meg az első levél attól, akitől a leg- j 
kevésbé vártaim. Ovits Ernő küldi, a tegnap : 
még hontalan asztalos, akit hét éven kérész- 
tül, mint valami labdát, dobáltak egyik or- | 
szágból a másikba három ország határszéli ■ 
hatóságai Egyszer a Tiszába „fojtottak", j 
máskor szuronnyal átszűrték a. karját, ; 
csendörgolyók között bujkált a kukoricásban 
és a búzatáblák sünijében, mint valami úton­
álló. Mig végül a Constanta! menedékházban 
töltött hat keserves hónap után .. . elindult.

Mikveh-jiSzraeli levél
Mikveh-Jiszraélből írja a levelet:
Kedves Szerkesztő ur.
Pont hat hónappal ezelőtt ígértem meg 

Klórral együtt, hogy imi fogunk. Sajnos, 
még csak én tudom beváltani ezt a régi ígé­
retet. Ezt is csak annak köszönhetem, hogy 
kimaradtam a szervezett transzportból s egy 
véletlen folytán, no meg a Constantái hitköz­
ség jóvoltából, felkerültem egy hajóra. Kü­
lönben még mindig Constantán lehetnék vagy 
talán a Rím hajótöröttje között az Egei 
tenger azon bizonyos lakatlan szigetén, ame­
lyen Klárélk az olaszok „vendégszeretetét 
élvezik".

De hiszen ön ismeri ennek a hajóégésnek 
a körülményeit és részleteit; bizonnyal azt is 
hallotta, hogy í; hajótörötteket teljesen me­
zítelenül mentették ki a partra. Innen Pa­
lesztinából küldtek nekik ruhát és a beyrutihi 

\ zsidóság gondoskodott élelmezésükről.
I A mi utunk nagyon jól sikerült. Engem 
; egy lengyel transzporthoz csatoltak. Tizen- 
; kettőnket kiemeltek éjnek idején a balcici 
j tájborból (azt hiszem, hogy a Czitrom-féle 
i listán szerepeltünk) s a vak éjszakáiban, 

árkon-bokron keresztül, taxikon jutottunk el 
Mangaliába, bárkával a nyílt tengeren váró 
hajóhoz, a Loe-Perloshoz, amelynek fedélze­
tén lengyel makkabisták százai vártak ránk.

Mondhatom izgalmas percek voltak, amig 
nem kerültem a hajó fedélzetére, egy percig 
sem hittem abban, hogy sikerülni fog el­
hagyni a román partokat. Hét éven keresz­
tül hányszor voltam én Constantán és külön­

böző hajók fedélzetén? De még mindig az 
utolsó pillanatban elkaptak, hogy újra a 
toloncházak borzasztó útjára küldjenek.

De ezúttal ott a sötét fedélzeten, a sut­
togva beszélő lengyel makkabisták között, 
úgy éreztem, már csak előre vezethet az ut.

A hajó kapitánya becsapja a 
menekülteket ,

Most már megírhatom a részleteket is 
utamról, hogy már öt hete vagyunk itt s a 
helyzetünk is legalizálódott. Egy hét alatt 
is megtehettük volna az utat, de miután a 
hajóskapitánynak nem volt szerződése arra, 
hogy Palesztinába vigyen bennünket, be­
hajózott velünk egy török kikötőbe. Nem is 
tudom a nevét. Itt vártunk arra, hogy Pa­
lesztinából hajó jöjjön utánunk. Legalább is 
ezzel biztatott a kapitány, de mi nem nagyon 
hittünk a mesében.

Egy hét letelte után a kapitány kijelen­
tette, hogy nem vár tovább, hanem mégis el­
indul Palesztina felé. Igen ám csakhogy mi 
hajnal tájban rájöttünk arra, hogy a kapi­
tány ahelyett, hogy Palesztina felé hajózna, 
visszafelé irányította a hajót s hogy rövide­
sen a román vizekre érünk.

összeesküvés
Számunkra élet-halál kérdése volt, hogy 

hová megyünk. Néíhányan haditervet készí­
tettünk és este a legnagyobb titokban ösze- 
fogdostuk a matrózokat, azután a tiszteket, 
meg a kapitányt és bezártuk őket a hajó 
ebédlőjébe és a kabinokba.

Mi tizenketten, akik oly sok időt töltöttünk 
Constantán, már értettünk valamit a hajó­
záshoz — nem sokat —, de mégis nekiláttunk 
ahhoz, hogy visszafordítsuk a hajót. Különö­
sen a csehországi bajtársak bizonyultak 
ügyeseknek, pedig sohase utaztak még ha­
jón. Az egyiknek közülük a Morván volt kis 
motoros bárkája, ez lett a kormányos. Egy 
román chavér — aki állandóan együtt volt a 
matrózokkal, mert többen közülük románul 
beszéltek — lett a kapitány s fenn a fedél­
zeten az iránytűt meg a térképet tanulmá­
nyozta. Én is dolgoztam lenn a kazánoknál, 
én voltam a főfütő.

De velünk volt az Isten, Izrael Istene és 
mutatta az utat. Igazán csoda volt, hogy,

szembe. Talán nem vettek volna észre ben­
nünket, ha a kabinjába zárt kapitánynak 
nem sikerül kieresztenie egy világi tó rakétát. 
Erre aztán a hadihajó megállásra kényszeri- 
tett bennünket. Az angol tengerészek feljöt­
tek a fedélzetre, kiszabadították a Los-Perlos 
kapitányát s a többieket és felszólítottak 
bennünket, hajózzunk csak be egész nyugod­
tan Hajfába, nem lesz bántódásunk. Ezzel 
elhagyták a fedélzetünket.

A Beth Olimbaa
Túlságosan sokat szenvedtünk, hogy el- 

higyjük az angolok biztatását s ezért mi bi­
zony a kiszabadított kapitány fenyegetőzése 
ellenére is neki akartunk menni a partnak, 
hogy zátonyra fussunk. Ám az angol hadi­
hajó a közelünkben volt s amikor észrevet­
ték szándékunkat, elálltak utunkat, feljöttek 
újra a fedélzetre s ők, az angolok vezették 
•be' a hajót Hajfába. Itt autóbuszokra tettek 
•fel bennünket és egy ideiglenes táborba vit­
tek, ahol négy napig folyt ellenünk a vizsgá- 

I lat, fénykép, ujjlenyomat, stb, — az ötödik 
5 napon a hires Beth Olimba szállítottak, 

ahonnan különböző kolóniákra osztottak be 
mindannyiunkat. Én a mikveh-iszraeli gaa- 

í dasági iskolába kerültem huszadmagammal. 
i Egyelőre négy hónapig itt maradok s közben, 
f megtanulom a héber nyelvet. Az iskolának 
í egyébként 500 növendéke és 200 munkása 
i van. Négy hónap múlva fizetést is kapok, 
i napi 21 miit és lakást. Tel-Aviv tíz percre 
' van tőlünk s ha nem volna közben Jaffa, 

minden nap besétálhatnánk.
Tizenkét hajó próbál partot érm

Mondhatom, nagyon jó itt Palesztinában e 
én boldognak érzem magam. Szépen fogadtak 
bennünket. Hafján minden menekültet ellát­
nak; kit ruhával, kit szerszámokkal, min­
denki kap egy és fél fontot, néhány napi ki­
tartásra.

Apropos, a kapitányunkat elítélték egy évi 
börtönre, a matrózokat szabadlábra helyez­
ték, a hajó pedig a hajfai kikötőben maradt. 
Minket máris legalizáltak. A Szohnut meg 
is kapta már certifikátjainkat, amelyekkel 
most már a mi „hozzátartozóinkat" hozzák 
majd az országba.

Állítólag jelen pillanatban (ezelőtt öt hét­
tel. Szerk.) 12 hajó igyekszik „landolni" 
(partot érni). Minden héten elfognak közü­
lük egy-kettőt, de közben sóknak sikerül 
még fényes nappal is kikötni. Négyszáz em­
ber a héten a telavivi strandon keresztül 
sportcsónakokon „landolt". Egyet sem fog­
tak el közülük. S igy megy ez állandóan, az 
egyik hajót elfogják, a másikat nem, de mind 
bejönnek az országba. Vannak akik négy 
hónapi tengeri ut után érkeznek meg és még 
sem veszítik el a bátorságukat és boldogok 
hogy végül itt vannak, az anyaföldnek az 
ölén".

Utóirat:
Augusztus 21.
Kedves H. ur,
Most hallom, hogy megérkezett a romániai 

transzport is. Köztük van a Kiár barát««- 
Sajnos, egyelőre koncentrációs táborban vár­
ják a szabadulásukat, ők is úgy akartak 
landolni, mint mi. Nekik sikerült ugyan zátony­
ra futniok, de elfogták őket a parton. FÖ- 
dolog, hogy itt vannak az országban. Még hs 
börtönben is.

! Várom a válaszát és üdvözlöm egy meleg 
f Balommal. Ovits Érni

Akiknek nem sikerül*
Ovits Ernő allijájának története „Ovit* 

Ernők" ezreinek a története — azzal a kft 
lönlbséggel, hogy ő valamivel könnyebbe« 
úszta meg.

Könnyebben, mint az a hetes csoport pél­
dául, amelynek Nagyváradon kitöltött há­
rom hónapos fogházbüntetés után már feh 
ruárban sikerült feljutnia a Cepo nevű haji 
fedélzetére, amely Kréta mellett zátonyra fu­
tott. A sülyedő hajóról a Katina P nevű hajá 
vette fel őket. A Katina P-n állítólag kiüté­
ses tífusz ütött ki. A hét németországi mr 
nektilt, akik között a vára diák által oly j** 
ismert Ancer, Hirsch voltak, nyomtalanul el­
tűntek. Erecbe még mindig nem érkezt<* 
meg.. .

És a Kalmár barátom, aki a Sanduval hr 
dúlt el, aztán a Rímmel folytatta.

És Sitberbusch, akit ki tudja hol űznek * 
tengeren-e, vagy szárazföldön a szelek P* 
lesztina partjai felé ... (**• -
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Mit jelent
Románia semlegessége

seaiegességi nvliafkozat „a jelenleg hadban,állé felekre" szeritkozifc. Az 1907 hágai semlegesség! egyezmény
Intézkedései

Bncuresti, szeptember 9. Az Uiiiversul leg­
ifjabb számában I. Lugosianu írja „Semleges­
ség"" cím alatt az alábbi cikket:

Az udvari miniszter 5«. számú közlemé­
ny,» történelmi tény marad. Ez tisztázza a 
s*ai drámai körülmények között Románia 
jogi pozícióját a jelenlegi viszály hadviselői- 
g-el szemben, elhatározva, hogy Románia 
«gtgoruan tiszteletben fogja tartani a semle­
gességnek a nemzetközi egyezményekben 
«megállapított szabályait.

Két megállapítás adódik a közlemény első 
^.vágásából: Románia, hogy még jobban 
Megerősítse békés politikáját, semlegesnek 
■jelentette ki magát az európai háborúval 
•Kernben. Másodsorban ez a semlegesség! nyi­
latkozat a jelenlegi hadviselőkre szoritko- 
aSt.

Néhány rövid felvilágosítást kívánunk 
adni Románia uj magatartásának megértésé­
hez Jogi szempontból a békés állapot más, 
mint a s®mlegességi helyzet. A semlegesség 
s béke akaratát fejezi ki ugyan, de a békés 
.állapotban az állam szuverénitása semmilyen

velük szemben a semlegesség szabályait al­
kalmazzuk.

A semlegesség kötelező jogszabály
A semlegesség tehát nem egyszerű tény­

beli helyzet: az kőtelező jogszabállyá válik 
úgy a hadviselők, mint a semleges fél szá­
mára. A semlegesség! nyilatkozatnak szá­
mos előnye van háború esetén a tényleges 
semlegességgel, vagy az egyszerű békeáüa- * 
póttal szemben. Ez a nyilatkozat világosab­
bá teszi a helyzetet köztünk és a hadviselők 
között. A nézeteltéréseiket kizárja az a tény, 
hogy a tiszteletben tartó szabályokat eleve 
lefektetett nemzetközi egyezmények foglal­
ják magukban, különösképpen az 1907-es 
hágai egyezmény. Az előre nem látott kér­
dések esetröl-esetre megvizsgálhatók és a 
nemzetközi szokásoknak megfelelően oldha­
tók meg. A semleges országok akció-szabad­
ságának megszorítása abban az esetben, ha 
nem szerződésszerű és örökös semlegességről 
van sző, — mint például Svájc esetében, — 
nem tiltja meg valamely államnak, hogy

korlátozást nem szenved, az ország részé- < ^efenziv szövetségeket kössön más államok-
------ 1— .^n.u -tíz > kai. A semlegesség! nyilatkozat mögöttrüí a hadviselő felekkel szemben vállalt elö- 

•3Ö kötelezettségeken kivül. Békés állapotban 
valamely állam a hadviselő felekkel szemben 
odyan magatartást vesz fel, amelyet érzel- 
mei, jogai és érdekei szempontjából a leg- 
Beregfelelőbbnek tart.

A semlegesség rendszerében azonban a 
»ravérén állam saját akaratából korlátozó­
ikat kényszerít magára, amelyek — ha szí- 
gnruan betartják azokat az illető államot 
megóvják a gyanúsítástól, hogy részrehajló 
«magatartást tanúsít valamelyik hadviselő 
Ü9M szemben és amelyek az illető állam 
•sámára különböző jogokat és garanciákat 
»fojtanak, de kötelezettségeket is jelentenek.

Bár magatartásunk a mi szuverén akara­
tunkból következik és ilyen címen egyoldalú, 
eégis a mi semlegesség! nyilatkozatunk el­
hangzásának pillanatától kezdve automatiku­
son megegyezés jön létre köztünk és a had­
viselő felek között, mert a semlegességet 
MEabályozó nemzetközi egyezmények vala­
mennyien aláírói vagyunk.

A hadviselők kötelesek tiszteletben tar- 
team — akárcsak mi — ezen konvenciók elő­
adásait, azon egyszerű ténynél fogva, hogy 
mi a magunk részéröl proklamáltuk és tudo­
másukra hoztuk azon akaratunkat, hogy

ugyanazon béke-akarat és védelmi politika áll, 
akárcsak a szigorúan védelmi szövetségek 
mögött.

Csak a problémák formáját változ­
tatja meg a semle gesség

Románia semlegesség! nyilatkozata bizonyít­
ja, hogy magatartásunk, a függetlenségünk 
és határaink védelmét szolgáló diplomáciai 
akció vonalán mozog, amelyet óvatosan és 
szívósan folytatunk a mai annyira nehéz vi­
szonyok között. A román közvélemény 
egyébként fejlett politikai ösztönével kellően 
értékelni tudta ezen -elhatározás hasznát és 
oppertunus voltát, amely a mai körülmények 
között biztosítja a jelent anélkül, hogy poli­
tikai függetlenségünket érintené. A közvé­
leménynek azonban éppúgy meg kell érteni 
azt is, hogy a semlegesség a problémák for­
máját, de nem a lényegét változtatja meg, 
hogy a mi biztonságunk nem annyira má- j 
soknak $izon akaratában áll, hogy ne támad­
janak meg bennünket, mint inkább a mi aka­
ratunkban, hogy védekezzünk s hogy a mi 
jogaink és érdekeink legfőbb garanciája a 
nemzetvédelem marad, amelytől nem szabad 
megtagadnunk semmilyen fáradtságot é.s 
semmilyen áldozatot.“

hatja azokat. A semleges hatalom dönt 
afölött, hogy a tiszteket becsületszóra sza­
badlábra helyezi-e,

12. Külön egyezmény hijján a semleges 
hatalom az internáltaknak élelmet, ruhát 
és az emberiesség által megkívánt segitsé- 
get nyújt. A békekötés után bonifikálják 
számára az internálással járó kiadásokat.

13. A semleges hatalom, amelynek terü­
letére megszökött hadifoglyok jutnának, 
szabadlábra, engedi őket. na megengedi a 
területén való letelepedést, úgy jogában 
áll tartózkodási helyüket kijelölni.

14. Semleges hatalom megengedheti a 
hadviselő sebesülteknek és betegeknek te­
rületén való átszállítását, azzal a fenntar­
tással, hogy ha a vonatok nein visznek 
sem harci személyzetet, sem hadianyagot. 
Az ilyen sebesültek és betegek fölött a 
semleges hatalom tartozik őrködni oly mó­
don, hogy’ a hadműveletekben ne vehesse­
nek részt többé.

15. A genfi egyezmény alkalmazandó a 
semleges területen internált betegekkel és 
sebesültekkel szembén.

('

HARMADIK FEJEZET. A SEMLEGES 
SZEMÉLYEKRŐL

16. A setnleges személyeknek tekintet­
nek azon állam polgárai, amely nem vesz 
részt a háborúban.

17. Nem hivatkozhatik semlegességére 
az, aki: a) ellenséges ténykedéseket visz 
végbe valamely hadviselővel szemben és

■A
i>a

Nagyothallók
figyelmébe!

Szenzációs aj 
találmány

Előnyei: Alig látható.
Batáriak és drótok, va­
lamint külön kagylók 
nélkül működik. Orvosi­
lag felülvizsgálva és ja­
vasolva.

Kérjen azonnal prospektust.
30 napi próbaidőre is kapható.
Felvilágosítást nyújt: VIBRAPHON DE- 
POZIT, Satu-Mare, ßni. Reg Ferdinand 

47. Telefon 502.
Keresünk helyi képviseleteket!

b) ha valamely hadviselő javára tevékeny­
kedik.

18. Nem tekintendő valamely hadviselő 
fél javára való ténykedésnek: a) valamely 
hadviselőnek eszközölt szállítás, vagy köl- 
csön-nyujtás, azzal a feltétellel, ha a szál­
lító, vagy kölcsönnyujtó nem lakik a má­
sik hadviselőfél területén, vagy- az általa 
elfoglalt területen, b) A rendőrségi és pol­
gári közigazgatási ténykedés.

NEGYEDIK FEJEZET. \ V ASÚTI 
ANYAGOK

*19. Valamely semleges állam területéről 
származó vasúti anyag nem rekvirálható ei 
és nem használható fel hadviselő fél ré­
széről, csupán végszükség esetén. Ez az 
anyag minél sürgősebben hazaküldendő. A 
semleges hatalom hasonlóképpen vissza­
tarthatja és felhasználhatja a megfelelő 
összeg erejéig a hadviselő fél területéről 
származó vasúti anyagot. Mindkét részről 
kártérítés fizetendő a felhasznált anyag és 
az időtartam arányúban.
A záró intézkedések a semlegesség! egyez­

mény ratifikálásáról és felmondásáról intéz­
kednek.

Hogyan intézkedik a hágai egyezmény
A román semlegesség! nyilatkozat alapját 

* második hágai békekongresszus által ki­
dolgozott éa 1907. október 18-ikán. aláirt 
egyezmény, valamint az ezt követő 11 kiegé- 
>*átő egyezmény képezi, amelyeket a román 
parlament 1912. március 12-ikén jóváha­
gyóit. Az egyezmény szövege a következő:

'*LSŐ FEJEZET. A SEMLEGES HATAL­
MAK JOGAIRÓL ÉS KÖTELESSÉGEIRŐL.

1. A s<tn!eges hatalmak területe sért­
hetetlen.

2* a hadviselő feleknek tilos odahatni, 
’■ogy valamely semleges hatalom területén 
«apátokat, vagy- muníciót és élelmiszer- 
«állitmányokat juttassanak át.

3. Hasonlóképpen tilos a hadviselő fe­
jeknek:

a) Valamely semleges hatalom terüle­
ten rádióállomást, vagy bármely más 
olyan készüléket felszerelni, amely a 
hadviselő erőkkel a szárazon, vagy ten­
orén fenntartja az érintkezést.

b) Erre a célra bármely, általuk a 
háború előtt a semleges hatalom terüle­
tén és kizárólag katonai célból létesített 
berendezést felhasználni.
4- Katonai csapattestek nem szervezhe­

tők és sorozó irodák nem nyithatók meg 
Wain oly semleges hatalom területén, — 
«Uamelyih hadviselő fél érdekében.

& Semleges hatalomnak nem kell tűrnie 
* fenti ténykedések egyikét sem.

6- Valamely semleges hatalom felelőssé­
gét nem érinti, ha egyének egymástól 
függetlenül átlépik határát, hogy valamely 
hadviselő fél rendelkezésére bocsássák
«»agukat.

7. Valamely semleges hatalom nem tar- 
htoik megakadályozni egyik, vagy másik 
hadviselő fél javára eszközölt fegyver, 
^gy muníció-kivitelt, vagy átszállítást; ez 
vonatkozik egyébként mindenre, ami vala­

mely hadsereg, vagy flotta hasznára lehet.
8. Semleges hatalom nem tartozik meg­

tiltani, vagy megszorítani a hadviselő fe­
leknek táviró-, vagy- telefon-kábelek és 
drótnélküli taviró készülékek használatát, 
amelyek a semleges állam, vagy ahhoz 
tartozó magántársaságok tulajdonút ké­
pezik.

9. valamely semleges hatalom által a 
7. és 8. szakaszban foglalt anyagokra tett 
intézkedések egyenlően alkalmazandók az 
összes hadviselőkkel szemben.

10. Nem Iehet ellenséges ténykedésnek 
tekinteni valamely semlejjfes fél részéről 
azt, ha erőszakkal is elhárítja semlegessé­
gének megsértését.

A Thália Mozgóban
(Szenzációs kettős műsor! Ma, vasárnap utoljára!

T. ELEANOR POWELL és ROBERT TAYLOR világhírű operettje:

Broadway Melody 1938
.(Rövid az éjszaka mulatni kell). Nevetés, tánc, muzsika, szerelem!!!! 

II. JOHN WAYNE cowboyslágere:

A halállovas
ELŐADÁSOK: 3, 5%, V/2 és 9.45 órakor.

Nagy elkeseredést vallottak ki 
Nagybánya környékén az idei gj ümölcs- 

lermés kiviteli nehézségei
Az exportőrök nem akarják vállalni a márka valuláris rizikóját

MÁSODIK FEJEZET. 
HADVISELŐKRŐL ÉS 
ÁLTAL GONDOZOTT

AZ INTERNÁLT 
A SEMLEGESEK 
SEBESÜLTEKRŐL,

11. A semleges hatalom, amely terüle­
tén a hadviselő felek hadseregéhez tartozó 
csapatokat kap, internálja azokat, lehető­
leg a hadszíntérről minél távolabbi helyen. 
Táborokban helyezheti el, vagy erődítmé­
nyekbe, vagy más hasonló helyekre zár-

MINDEN Hölgyet
értesítek, hogy tanulmányutamről haza­

érkeztem,

Ella Kozmeiikai Intézel
Hirsch Ella

öuj, Reff- Ferdinand 11. Etaj I. (Gólya 
épület). Legmodernebb francia és angol 
kozmetikai újdonságokkal állok a n. é. 

hölgyközönség rendelkezésére. 
Tanitványkiképzéa, olcso árak.

Nagybánya, szeptember 9. (Az Uj Kedet 
tud.) A megnehezült szállítási viszonyok 
miatt Nagybánya és környéke jelentkezik 
az első panasszal, amelynek tudvalevőleg 
egyik legjelentősebb pénzforrása volt ed­
dig a gyümölcskivitel. A lakosság tekin­
télyes részének megélhetése fűződött a 
gyümölcskivitelhez, amely most a megvál­
tozott viszonyok következtében szinte tel­
jes stagnálással fenyeget. Még a tavasz 
folyamán nagy reményeket fűztek a nagy­
bányaiak az idei gyümölcsexporthoz, mert 
az idei termés jóval felülmúlta az utóbbi 
évekét. Mig azonban eddig három ország: 
Németország, Csehszlovákia és Ausztria 
jelentett piacot, a nagybányai gyümölcs 
számára, addig ebben az évben, kizárólag 
Németországra szorítkozott volna a kivi­
tel.

Németország ugyan nem mutatkozott 
könnyű vásárlónak a múltban sem, de mé­
gis tapasztalható volt némi érdeklődés a 
Nagybánya környéki gyümölcs iránt. Az 
utóbbi napok eseményei azonban teljesen 
derékba törték a lecsökkent kilátásokat 
is. A Wiring egyezmény értelmében ugyan 
is csak a szállítmány rendeltetési helyén 
való átvétele után folyósítják az ellenér­
téket, amit az exportőr körülbelül hat hét 
múltán vehet fel a Banca Nationalánál. A 
múltban az exportőrök vállalták a márka 
rizikóját és többnyire előleget vettek fel 
a bankoktól ezekre az összegekre. A há­
ború következtéiben azonban a bankok meg 
szüntették az ilyen irányú hiteleket, sőt 
az exportőrök sem vállalják a márka rizi­
kóját és nagyrészt beszüntették a vásár­
lásokat. Ennek következtében úgyszólván

zéróra csökkent a gyümölcs ára. Eddig 
mindössze 60—70 vagon almát indítottak 
útnak, de ez a semmivel egyenlő, mert ezen 
kivül több ezer vagon amaa vár kivitelre. 
Hiába mutakozik érdeklődés a német pia­
con, mert a fenti feltételek mellett senki 
nem hajlandó eladni.

A termelőkön kivül az exportőröket is 
érzékenyen érinti ez a helyzet, mert vannak 
leelőlegezett tételeik, amit ilyen körülmé­
nyek között nem tudnak átvenni, inkább 
hagyják veszni az előleget.

A napokban néhány exportőr értekezle­
tet tartott Nagybányán, ahol elhatároz­
ták, hogy a nemzetgazdasági minisztérium 
segítségét fogják kérni, emlékiratot intéz­
ve a miniszterhez, amelyben a következő 
megoldást ajánlják: A Nemzeti Bank vál­
lalja a behajtási rizikót, oly módon, hogy 
a szállítmány útnak indítása után folyósít­
son előleget az exportőröknek, számítsa 
fel az előleg kamatait és c hajtsa be Né­
metországtól a szállítmány árát. Az expor­
tőrök azzal fognak érvelni a miniszter 
előtt, hogy az országnak is elsőrendű érde­
ke a kivitel megoldása, mert különben a 
termés teljesen elértéktelenedik. Az igy 
visszamaradt gyümölcsöt még pálinkafő­
zésre sem lehet eladni, mert Szatmárme- 
gyében általános rendelettel betiltották a 
gyümölcsből való pálinkafőzést.

— Rendetlen bélmüködésnél ég az ez*el 
kapcsolatos emésztési zavaroknál, vértódu*á- 
soíonáJ, főfájásoknál és szédüléseknél igyunk 
egy, ideig reggel éhgyomorra és esetleg este 
lefekvés előtt is egy félpohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet. Kérdezze meg 
orvosát.
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egy nagy ház, egyedülálló az udvarban, megfelel intézmények, irodák, árurajktár, ipar-
tizem, iskola stb. részére.

Földszint: 1 terem 4 m.X4.35 m.
I. emelet: 1 terem 32.20 m.X7 m. 
n. emelet: 1 terem 10 m.X7 m.

1 padlás 21.50 m.X7 m.

Földszint: 1 iroda 6 m.X4 m.
„ 1 „ 3 m. X3.45 m,
„ 1 „ 8 m.X5.70 m.
„ 1 terem 28 m.X7 m.

r— A NAGYVEZÉRKAR ADJA AZ 
ÚTLEVÉLHEZ SZÜKSÉGES KATONÁT 
IRATOKAT. Bukarestből jelentik: Szep­
tember 10-töl kezdve az utlevélbeszerzés- 
hez szükséges katonai bizonyítványokat ki­
zárólag a vezéi'kar 5-ik osztálya szolgáltat­
ja ki. A felbélyegzett kérvényeket — mellé­
kelve a katonai helyzet és a folyó évi be­
hívások tanúsítványát — a vezérkar ik­
tatóhivatalához kell beterjeszteni, amely 
közli az iktatószámot. A kérvények elinté­
zéséről az illetékes hadkiegészítőn keresz­
tül értesítik a kérvényezőt megadott lakás­
címén.

__ Százhatvanezer lejt talált az uccán és
beszolgáltatta a becsületes országőr. Arad- ( —
ról jelentik: Egy ion Pácurariu nevű fiatal >. amnoidársátíi latoromból töröltetnek is Jelentkezniük kell
országőr Aradon, az uccán egy papírba hur- i AI I

Mikor felbontotta a

Víz kanalizáciő, központi fűtés, villanyvilágítás, nagy udvar.
Ajánlatokat Librária SOSEC, Cassleria C-'..< raia cimre kérllnlt Bncui^

Okiéber kén megkezdődik 
az idegen asialivalók ellenőrzése

költ csomagot talált.
csomagot, legnagyobb meglepetésére abban 
összekötözött bankjegyeket talált. A cso­
magban talált feljegyzés szerint az elveszett 
nénz, 160 ezer lej, a Discom tulajdona volt. 
A becsületes országör a talált pénzt beszol­
gáltatta a rendőrségre, ahol nemcsak dicsé­
retet kapott, hanem a megtalált pénz reá 
eső hányadát is.

__ Vesekő- és hólyagkőbetegek valamint
azok, akik hugysavas sók ^szaporodásában, 
óval úriá ban, vagy prospháturiában szenved­
nek, a régóta bevált, tisztán természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata által 
bélmüködéeiik elrendezését, anyagcseréjük 
előmozdítását és emésztésük javulását érhe­
tik el. Kérdezze meg orvosát.

Bukarest, szeptember 9. A munkaügyi 
minisztérium rendeletet adott ki, aminek 
értelmében október 1-én megkezdik . azon 
idegen alattvalók helyzetének felülvizsgá­
lását, akik Romániában foglalkozást űznek 
és akiknek tartózkodási engedélye 1939 
december 31-én jár le.

A fentieken kívül felülvizsgálatra kell 
jelentkezniük mindazoknak is, — helyze- 
tűk rendezése végett, — akiket a 4072. sz.

1938-ban kelt dekrétum értelmében ide­
geneknek minősítettek, tehát akik az ál­
lampolgárság felülvizsgálása nyomán ^ el­
vesztették román honosságukat, továbbá 
azoknak is, akik nem tudják román honos­
ságukat bizonyítani, vagy nincsen idegen 
állam által kibo csajt ott útlevelük. Az ira­
tok benyújtásának határideje szeptember 
hó 25.

Kolozsvár polgármesterének 
három rendeleie

_ _  FEKETE MIHÁLY JUBILEUMA.
Huszonöt esztendeje, hogy Fekete Mihály 
még a régi kolozsvári Magyar Színházban 
Cyranó szerepében bemutatkozott e város 
közönségének. Egy csapásra meghódította 
e várost és száz szerepében újra és újra si­
ker és taps kisérte. A világháború elvitte 
innen Fekete Mihályt, aki három eszten­
deig az orosz és ölasz fronton küzdött. Há­
ború után visszatért Kolozsvárra. Eszten­
dőkig játszott még itt, amikor Temesvár 
színigazgatójának hívták meg. A kisebbsé­
gi színészet küzdelmes esztendői felőrölték 
Fekete Mihály színházát is, de nem téphet­
ték meg művészi erejét. Most arra gon­
dolt Fekete, hogy jubilál, itt Kolozsvárt, 
régi közönsége körében abból az alkalom­
ból, hogy 35 éve lesz az idén annak, hogy 
először lépett színpadra és 25 éve annak, 
hogy bemutatkozott Kolozsvár közönségé­
nek. Fekete Mihály november elején leg­
jobb szerepeinek egyikében, a Feketeszáru, 
cseresznye Dusánjában jubilál. Fekete sze­
mélyesen keresi fel régi közönségét és hí­
veit az előjegyzésre való felhívással. Nem ! 
kételkedik senki, hogy Kolozsvár közönsé- \ 
ge olyan zsúfolt házat még nem látott, , 
-mint Fekete jubileumán lesz.

Soíronie professzor kinevezése 
a NUF főütkárává

A napokban jelent meg a Monitorul 
Oficialban a NUF keretén belül történt uj 
kinevezésekről szóló dekrétum. Erdély 
egész intellektuális rétegének nagy örö­
mére szolgált az a hir, hogy a párt Szamos 
tartományi értelmiségi csoportjának tit­
kárává dr. Gh. Sofronie, kolozsvári egye­
temi tanárt nevezték ki.

Sofronie tanár neve eddig is jól ismert 
volt már úgy Erdélyben, mint az egész or­
szágban. Előbb a nagyváradi, majd a ko­
lozsvári jogi karon a nemzetközi közjog 
rendes tanára, de váradi tanársága idején, 
tanítványain és a jogász társadalmán kí­
vül szélesebb néprétegekkei is összekötte­
tésibe kerül, mint a város polgármestere, 
majd később Biharmegye prefektusaként.

A fiatal, — 1901-ben született, — ta­
nár számos értékes munkával gyarapította 
a román jogi irodalmat. Müveinek egy ré­
sze angolul, franciául és németül is meg­
jelent. Nem egy munkája nyerte él eddig 
az Akadémia kitüntető dijait is. Különö­
sen sokat forgatott könyve a kisebbségek 
védelméről irt nagyszabású tanulmánya, 
amely alaposan és tárgyilagosan ismerteti 
ezt az annyira időszerű kérdést.

Az uj tartományi párttitkár a közeli na­
pokban teszi le hivatali esküjét és veszi át 
működési körét.

Kolozsvár polgármesteri hivatala három 
rendeletet tett közzé, amelyeknek tartal­
mát kivonatosan az alábbiakban közöljük:

Az első rendelet azokat a szabályokat 
ismerteti, amelyekhez légvédelmi, gyakor­
latok alkalmával a város polgárainak al­
kalmazkodni ok kell. Ezek a szabályok a 
következők:

a) A riadójelek elhangzása után a lakos­
ság igyekezzék nyugalmát és a rendet 
megőrizni.

b) Senki nem fog az ablakoknál tartóz­
kodni és kinézni az uecára.

c) Azonnal leengedik a redőnyöket és a j
roliókat. 1

dl Azok, akiket a riadójelek az uccukon ; 
találnak gyors léptekkel, azonban futás nél 
lvü.1 igyekezni fognak a kijelölt fedezettek 
felé. ' t- i *

e) A jármüvek vezetői tartoznak azon­
nal leállni, a bennülők pedig vonuljanak 
a legközelebbi fedezékbe.

f) A Villamosművek azonnal elsötétítik 
az egész várost. Ugyanakkor a polgárok is 
kötelesek gondoskodni arról, hogy laká­
saikból semmilyen fény ne szűrődjék ki.

g) A jármüvek tulajdonosai kötelesek 
fekete vászonnal befedni fényszóróikat.

i) A villanykörtéket és fémreklámokat 
azonnal el kell sötétíteni.

«
A második közleményben a polgármes­

teri hivatal tudomására hozza az összes

ingatlan, nyilvános helyek, kereskedelmi 
és ipari vállalatok tulajdonosainak, hogy 
kötelesek kártérítési igény nélkül szabed 
teret engedni a légvédelem érdekeit szol­
gáló munkálatoknak, ingatlanaik külső, j 
belső, földalatti, vagy tetőzett részén úgy- • 
szintén udvaraikban, kertjeikben, vagy 
üres telkeiken. A kihágókat hat hónaptól 
két évig terjedő elzárással és ötezer lejtől ; 
50 ezer lejig terjedő pénzbüntetéssel sujit- • 
ják. ~ j

A harmadik rendelet a béke idején tűz- ) 
esetek elkerülésére vonatkozó óvimtézke- j 
désről szól:

Az ingatlan tulajdonosok, valamint a 
köz- és magánintézmények kötelesek a pad 
lásukon található gyúlékony anyagokat 
vagy teljesen elszállítani vagy a padlás 
közepén egy helyre gyűjteni, hogy tűz ese­
tén könnyebben keresztülvihető legyen a 
lokalizálás. A padlásgerendákat vastag 
mészréteggel kell bevonni. A 10 méternél 
hosszabb padlásokat tűzálló fallal kell 
elválasztani. A villanyberendezéseket és a 
gázvezetékeket feülvizsgálatnak vetik alá. 
Különösen a villanybiztositékokat kell el­
lenőrizni. Az uj építkezéseket tűzálló 
anyagból kell eszközölni. A tüzesetek elke­
rülése végett felül kell vizsgálni a kémé-

! nyékét is.
! Minden padlást el kell látni 2—3 láda 

homokkal, hozzávaló 1—2 lapáttal, néhány 
vizesvederrel, 2—3 vízcsappal, vagy ilyen 
hijján 2—3 vízzel telt hordóval.

Nincs visszaiasziiébb, mini a siáj 
kellemetlen szaga I

Autóbuszon, villamoson, színházban, m«. 
ziban vagy táncteremben a lehető iegvist- 
szaitaszitóbb benyomást teszi szomszédnak 
vagy szomszédnőnk rossz leve e.v. jgsu 
hogy ennek a szagnak valamilyen oka van 
de az Ok nem menti az okozatot, haneje 
még súlyosbítja a bűnt! Men bűn az, bs 
egy civilizált ember elhanyagolja egészsé­
gét annyira, hogy kibirhatatlanná vélik 
a társasága azoknak, akikkel beszélget, 
vagy akárcsak a közelben áll.

A száj kellemetlen szaga főleg a gyom­
runk rossz működésétől függ. A hiányon 
emésztés a gyomorban vagy a rendetlen 
evés, erjedési, romlási folyamatot, a savak 
mennyiségének csökkenését, illetőleg foko­
zását idézi elő és ennek következtében be­
állott zavarok gyomorgörcsöket, sőt súlyai 
gyomorbajokat és bélbe tagcégeket is okos­
nak. Ezen betegségek gyógyítására a ran 
már világhírűvé vált GASTROD. gyógy­
szerrel rendelkezünk, amit orvosok is aján­
lanak.

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban e* 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertá­
rában, Bucuresti, Calea Victőriéi 124.

— Angol és német nyelvórák adását Halmot 
Istvánná az 1939—40-es évfolyamra meg­
kezdte. (Str. Rudeanu — volt Str. Sur da — 
No. 1., emelet, balra).

__ Fejér Sándor hegedümüvész értesíti nö­
vendékeit, hogy leckeóra adásait az ünnep* 
után megkezdi.

__ Wald Renée, zeneakadémiát végzett-
diplomás zongoratanárnő, megkezdte a taní­
tást. Jelentkezni lehet: Str. Octavtan Gog* 
No. 7., II. em.

__ SeLlerné, Glück Ilonka zongoratanárnő
a tanítást megkezdte. Lakásán találhat* 
d. e. 11—1-ig és d. u. 5—7-ig. Cal. Marechnlí 
Fcch 39. I.

— A Concordia Zsidó Club elegáns hesiy> 
ségeiben elsőrangú ebéd- és vacsora-kos*
kapható. Abonoma és házhozherdás. (Stracfc. 
Memo ran dúl ui 13. Bejárat a Ratiu ut»= 
felől.)

— H. Weiss Klára zongoratanárnő a ta­
nítást 15-én megkezdi. Lakása: Str. Maié 
rescu 7.

I
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— Iskolakönyvek, írószerek a legolcsóbb . 
árban a „Carpajü S. A. (veit Bemát) könyv- j 
kereskedésben kaphatók. (Piata Unirii 29.) !

__ A londoni állatkert fedezékeiben kara-
bélyosok tartanak őrszolgálatot. Londonból , 
jelentik: Az angol fővárosban a hatóságok
sokáig gondolkodtak: mi történjék háború j 
esetén az állatkerttel, hogyan hárítsák el azt | 
a veszélyt, amelyet légi bombázás során a j 
vadállatok kiszabadulása jelent. A kérdést j 
alaposan meghányták-vetették és arra az el- ; 
határozásra jutottak, hogy az állatok egy 
részét, mégpedig a legritkább fajokat, Whips- 
nadebe költöztetik át. A mérges kígyókat és 
egyéb mérges állatokat, igy a mérges póko­
kat mindjárt a háború kitörése után elpusz­
tították. Ezeknél ugyanis megvolt a lehető­
ség arra, hogy megszökhetnek és emberek­
ben kárt tehetnek. A ragadozó fenevadak­
hoz nem nyúltak, mert kiszabadulásukra 
nagyon kevés az esély. De ha mégis megtör­
ténnék, hogy például egy oroszlán kitör ket­
recéből, az állatkert fedezékeiben megvonuló 
karabélyosok a légi támadás elmúltával 
nyomban működésbe Az áP at kert
területen egyébként több óvóhelyet létesítet­
tek, számítva arra, hogy légitámadás alkal­
mával esetleg nagyobb nézőközönség tartóz­
kodnék a kertben.

__ Felvétel a stúdióba. A magyar színház
mellett működő Hetényi szinésziskolába 
(stúdió) való felvételi jelentkezést az igaz­
gatóság meghosszabbította.. Felvételre jelent­
kezni lehet e hó 14-ig bezárólag Hetényi 
Elemérnél, a színház stúdiójában, naponta 
d. e. 11—12 óráig. A felvételi viszga e hó 
15-én délelőtt 10 órakor lesz, a színháznál. 
A Hófehérke és a hét törpe szereplői ugyan­
akkor jelentkezzenek Hetényinél.

Iskolások előnyei: minden iskolakönyvet, 
írószert, rajz-szert igen jó minőségben és 
előnyös áron Lepagenál vegyen. Kérjen jegy­
zéket Lep ágétól.

___ Munkás-baleset az írisz-telepen. Pén­
teken délután súlyos szerencsétlenség tör­
tént a kolozsvári írisz-telep közelében lévő 
Napoca uccában. Pardis János és Adorján 
Vince kőművesek a 78. számú ház tetőzetén 
dolgoztak, amikor az állvány kettétört és a 
szerencsétlen munkások a hat méternyi ma- 
gassból az úttestre zuhantak. Pardis János­
nak mindkét lába eltört, mig Adorján Vince 
súlyos belső sérüléseket szenvedett. A hely­
színre kihívott mentők első segélynyújtás 
után az eszméletlen munkásokat beszállítot­
ták a sebészeti klinikára. A rendőrség vizs­
gálatot indított a felelősség kérdésének meg­
állapítására.

SOSBBS
Vasárnap, szeptember 10.

Bucuresti, 8.30: Hanglemezek, tonna ét­
rend. 12: Időjelzés. 12.05: Hanglemezek. IS: 
Időjelzés. 13.10: Petrica Motoi zenekara 
13.55: Francia zene. 14.10: Hírek. 14.30 :?*v 
rica Motoi zenekara. 15: Mezőgazdasági t& 
nácsadó. 15.15: Falusiak órája. 16.45: Kato­
nai elöképzösök órája. 17.15: A Mun Ka * 
Jókedv mozgalom órája. 18: Időjelzés. 18.A 
A gárdaezred zenekara. 19: Orvosi krónikt 
19.15: Luceafarul zenekara, Ana Dane3 
énekszámaival. 19.58: Sporthírek. 20: Beszá­
molók a hétről. 20.15: Luceafarul zenekar. 
20.40: A rádió zenekara Lisette Di-na és Mi­
hail Araautu énekszámaival. 22: Sporthírek 
22.25: Tánclemezek. 23: Hírek. 23.15: Szó­
rakoztató lemezek.

Budapest 9.45: Hírek. 13.30: Az Opera*» 
zenekara. 15: Művészi emezek. 16.45: Cigány­
zene. 18.10: Balatoni dalosünnepély. 19.05: M 
rádió szalonzenekara. 20.15: Hirek. 2<=.t9 
Tánczene. 20.50: Sporthírek. 21: A régi Nép 
színház nótái. 22.40: Hirek. 23: Böszörményi 
Nagy Béla Liszt-müveket zongorázik. 0 Ci­
gányzene. 1.05: Hírek.

Hétfő, Szeptember 11.
Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, étrend- 

12: Időjelzés. 12.05: Victor Predeseu zen* 
kara, Ion Lucian énekszámaival. 14.10: Hírek 
14.30: Victor Predeseu zenekara. 15.10: 1$ 
szerű közlemények. 19: Időjelzés. i9 02: It*' 
dalmi krónika. 19.17: A rádió szalonzenekar* 
20: Mezőgazdasági felolvasás. 20.15: A rád. 
szalonzenekara. 20.40: Nicolae Sacaresn* 
énekel. 21: Cella Delavrancea zongorázik- 
21.30: Th. Lupu csellózik. 22: Hirek. 22.^5 
Tánclemezek. 22.45: Citerahangverseny. 23 
Hirek. 23.15: Nie. Cires zenekara. 23.45: Hí­
rek idegen nyelveken.

Budapest I. 7.45: Torna, hirek. hangle*"*' 
zek. 11: Hirek. 13.10: Szatmári Ila, Jancsi* 
Ferenc és Keleti Frigyes hangversenye. ^ 
13.40: Hirek. 14.30: Cigányzene. 15.30: Hí­
rek. 17.45: Hirek. 18.10: Uray Margit ma­
gyar nótákat énekel. 19: Szalonötös. 20.1 
Hirek. 20.25: Kun Szabó Gyula szakszofon 
számai. 20.35: Mark Twin humoreszkje. 20 55 
Gróf Zichy Géza emlékest. 22.40: Hírek'jü 
Cigányzene. 0.05: Filmdalok én táncleme®6* 
1.05: Hirek.
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VASÁRNAP, 1939 SZEPTEMBER 10

fl nyirgati front hírei
(Első oldali cikkünk folytatása)

U, németek kényszerülve voltak visszavonulni 
^ rombolásokat végezni. Mindez arra látszik 
gtalni, hogy a francia csapatok bevezető kül­
detésüket mindenütt sikerrel teljesítették.
ffem szabad elfelejteni, hogy a tulajdonkép­
peni Siegfried-vonal a Lajuteren túl eltávolo­
dik a határtól Trier (Tréves) felé kanyarod­
éra. Az Elzász felé eső arcvonalon, ahol a 
Pajna vize minap kiömlött, nem jeleznek 
(különleges tevékenységet

Túljutott a francia hadsereg 
az első vonalon

A szombati reggeli francia lapok a katonai 
műveletek elöreha;adásával foglalkoznak.

A Petit Párisién a következőiket írja: „Mi­
után áthaladtuk a Maginot- és a Siegfried- 
y on alak között elterülő „nőm ans land“-et, a 
gém-ki országát, eljutottunk a Siegfried-vonal 
közeiéibe. Sőt az első vonalon túl is juto1- 
ituiik. Kitünően felkészült hadigépezetünk 
psodákat miivel. Hangsúlyoznunk kell azon- 
(ban, hogy egy erődítés elleni háborúról van 
«zó és éppen ezért hódolatunkat kell kifejezni 
hadseregünknek a támadásban mutatott bá­
torságáért. A vezetőség és azok az egységek, 
amelyek résztvesznek a harcban, ki fogják 
érdemelni az egész francia nép és különösen 
azoknak a csodálatát, akik az elmúlt világ­
háború ideje alatt resztvettek Verdun védel­
mében és újbóli meghódításában. Az a gyor­
saság és biztonság, amellyel hadseregünk ezt 
a néhány kilométeres offenzívat végrehaj­
totta, határozott bátorítást jelentett szá­
munkra az elkövetkező műveletek sorsát 
illetően.

Legfőbb hadvezetőségünk a jelenlegi had- f 
műveletekkel két célt igyekszik elérni: jj

1. Előőrseink pozícióinak megerősítése és í 
bebiztosítása által megfelelő területet nyerni ) 
te. Maginot-vonal ég az ellenség között, a had- { 
műveletek folytatásához.

2. Lehetetlenné tenni azt, hogy a német • 
nagyvezérkar újabb csapatokat küldhessen a I 
lengyelországi frontra.

Az Excelsior igy ir: „Az egész francia tak­
tika arra irányul hogy minél több német 
érőt vonjon a nyugati frontra a lengyel front­
iról, ahol a hadimüveletek feltételei igen kü­
lönbözőek. A mi előnyomulásunk az ellensé­
ges területen igen nagymértékben akadályoz­
za a németek műveleteit a keleti fronton. 
Már eddig is kénytelenek voltak több ezre­
det kivonni onnan és a francia frontra kül­
deni. A Varsónak nyújtott segítség ily mó­
don mindinkább érezhetővé válik“.

Harc a levegőben és a tengeren

Berlin, szeptember 9. A DNB jelenti: Teg­
nap éjszaka északnyugat felől ellenséges re­
pülőgépek közeledtek Németország felé. A 
partvidéken a német lágelháritó ütegek tűz 
alá vették az ellenséges repülőgépeket, ame­
lyek kénytelenek voltak Hollandia irányában 
elmenekülni. Egyetlen bombát sem dobtak 
le. A német vadászrepülőgépek a holland ha­
tárig üldözték az ellenséges repülőket, egy 
angol repülőgépet lelőttek. A repülőgép öt 
utasa ejtőernyők segítségével menekült, 
íöldrejutásuk után azonban letartóztatták 
őket.

London, szeptember 9. (Rador). A Ma- 
naar nvü angol hajót egy német tengeralatt­
járó megtorpedózta és elsülyesztette. Az élet­
ben maradottakat holland hajó vette fel és a 
lisszaboni kikötőbe szállította.

Fokozódik az angol tengeri blokád ?

.... , .... I
I
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JELENTI A

C c 2 A VÉDJEGY
LEGJOBB RÁDIÓT PHILIPS

*
pb

855. számú készülék. Szuper 3 hullámsávval. 
Automatikus hangoló (Linodyne rendszer), ön­
működő hullámsáv-váltás. Csodás vétel rövid 
hullámon. Pre-ampli áramkör szilentoda lámpá­
val. 13 m. hullámszailag. Megvilágított állomás- 
jelző. Szabályozható szeiektivitás. Csodás hang. 
Kivételesen kiváló hangszóró. Tökéletes hang* 
szabályozás. Katodsugár-hangolásjelző.

ÄZ U.I PHILIPS ESZÖLEEK 
ÖlMífKÖBÖ UNODVNÉ 

RENDSZERŰ HANGOLŐJA

<-£0. Szuper 3 hullámsávval. A 
negativ reakció sokkal jobb vételt 
biztosit, mint hasonló áru bármilyen 
más készülék. ízléses modern doboz. 
Megvilágított arany skála.

í///g ’e^©/

680. Ebben az árkategóriában a 
legtökéletesebb készülék. Szuper 3 
hullámsávval. Linodyne rendszerű au­
tomatikus hangoló, önműködő hullám­
sáv-váltó. Bármely állomást hangolt " 
bármely go,-’-1--*

/ /?• '

Az. 1940-es Philips rádiók olyan újításokkal 
vannak felszerelve, amelyeket egyetlen más 
készüléknél sem talál. A legfontosabb közöt­
tük a Linodyne rendszer — önműködő han­
goló, amelyet a Philips gyár mérnökei 
tökéletesítettek és amelynek 100%-os a 
teljesítőképessége. A Linodyne rendszer 
lehetővé teszi 6 állomás vételét — közép 
vagy rövid hullámhosszon — egyszerű gomb­
nyomásra, az adót azonnal megtalálja, ked­
venc állomásait pillanatok alatt állíthatja 
be! Az 1940-es készülékek rövid hullámú 
vételét is tökéletesítettük. A hullámsávok 
kiterjesztése a 13 méteres hullámhosszra,

azt jelenti, hogy az amerikai állomásokat 
nappal is foghatja. A rövid hullámsáv elek­
tromos kiterjesztése révén épen olyan köny- 
nyen találhat meg állomást a rövid, mint 
a közép vagy hosszú hullámon. Ezt azáltal 
értük el, hogy a rövidhullámú sávot a 
skála egész hosszára kiterjesztettük.
De más újítások is vannak, amelyek arra 
fogják indítani, hogy ne hallgasson rádiót 
régi tipusu rádióval, ha szerény árért mo­
dern, kifogástalanul vevő készüléket aján­
lanak önnek. Keresse fel a Philips viszont 
eladókat, ahol a radiofonia legújabb vív­
mányait mutatják be.

Felszerelve a hires piros PHILIPS MINI WATT lámpákkal

66®. önműködő hangolás 8 gombbal, 
nagyszerű vétel rövid hullámon, töké­
letes tisztasága és színű hang,, ez 
néhány tnljadonsága a 660 szama 
készüléknek amelyet Philips elegáns 
dobozban mutat be.

A RADIOFONIA MINŐSÉGI VILÁGMÁRKÁJA

895. A legjobb készülék, amely ma 
kapható. A skála mikrometrikus be­
osztása épen olyan könnyűvé teszi a 
rövid hullámú állomások vételét, mint 
a helyi adóét. Csodás hang. Tökéletes 
vétel rövid hullámhosszon.

Az angol tájékoztató minisztérium leszö­
gezi, hogy az angol kormány meg fogja aka­
dályozni hadianyagoknak csempészés utján 
az ellenséghez való eljuttatását. Akár a ki­
kötőkben, akár a tengeren vizsgálnák át a 
hajók tartalmát, amennyiben azok árut csem­
pésznének az ügyeket tengerészeti bíróság 
elé utálják, az árut pedig elkobozzák.

Weygand tábornok Ankarában 
Ankara, szeptember 9. (United Press). 

Weygand tábornok, a francia hadsereg egyik 
l^rancsnoka, aki néhány napig BucurCstiben 
tartózkodott, tegnap Ankarába érkezett, ahol 
a francia katonai attasé fogadta. A török 
kormány több tartalékos korosztályt behi- 
vott. Állítólag mindössze 45 napos kiképzés­
től van szó.

Lezárták a portsaid! kikötőt 
Kairó, szeptember 9. (Rador). A lapok 

^serint Egyiptom hadügyminisztere elrendel­
te Portsaid kikötő lezárását. Idegen hajók a 
jövőben csak rendkívüli engedéllyel köthet­
ek ki a kikötőben. Egyiptom párizsi követe 
hivatalosan közölte Bonnet külügyminszter- 
re-> hogy országa megszakította a diplomá- 

Összeköttetést Németországgal. Francia

ború esetén nemcsak segítséget Ígér Angliá­
nak, hanem kikötőinek és repülőtereinek 
korlátlan használatát. j

Moszkva csak készpénzért árul * 
Moszkva, szeptember 9. (Rador). A nép- i 

biztosok tanácsa felhatalmazta a külker es- } 
kedelmi osztályt, hogy betiltsa az olyan !

orosz áruk kivitelét, aminek következtében 
az orosz külkereskedelmi mérleg kedvezőtle- j 
nül alakulna. Ugyanakkor felhatalmazta a 
kormány a külkereskedelmi osztályt, hogy i 
csak olyan áru kivitelét engedélyezze, ame- [ 
lyeknek árát a vevők már előzetesen kifizet- : 
ték.

da azt a hirt közölte, hogy minden német, 
aki feljelenti azt a németet, aki elégedet­
lenkedik a jelenlegi helyzettel, öt márka 
jutalmat kap a hatóságoktól. Német körök 
ezeket a híreket valótlanoknak és légből - 
kapottnak bélyegzi.

Német-barát lengyel kormányt akarnak alakitant 
a nácik az elfoglalt területeken

Budapest, szeptember 9. (Rador.) A 
magyar lapok úgy vélik, hogy a német ka­
tonáknak Pilsudski marsall sírjánál adott 
tiszteletnyilvánitásu azt szimbolizálja, 
hogy a legnagyobb lengyel államférfi, PiL- 
sudszki marsall volt. Ebből a tényből a 
magyar lapok arra következtetnek, hogy 
nincs kizárva egy német-lengyel megegye­
zés lehetősége.

A „Bund“ cimü berni lap berlini jelen-

Iskolakönyv RaÄ®Cigi
körökben hangoztatják, hogy a diplomáciai 
iszony megszakadásának tengeri és gazda- 
8ági téren is következményei lesznek. Ezt a 
lépést az Angliával 1936-ban megkötött szer- 
aödés értelmében tette Egyiptom, amely há-
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tése szerint, népszövetségi körökben úgy 
vélik, hogy a németek tervbe vették, hogy 
az elfoglalt lengyel területeken olyan len­
gyel kormányt létesítenek, amelyet a né­
met birodalom elismerne és ez a kormány 
esetleg alá írhatná a békeszerződést. Ez a 
lengyel kormány, német védnökség alatt 
alakulna meg és bizonyosan követné Pil­
sudski marsall hagyományait. Azt a tényt, 
hogy a németek katonai tiszteletadásban 
résezsitették Pilsudski marsall sírját, kap­
csolatba hozzák a fenemii tett német terv­
vel.

öt márka jutalom elégedetlen 
németek den iniciálásáért t

Berlin, szeptember 9. (Rador.) A DiNB 
jelenti: Egy londoni külföldi távirati iro-

Szakértő-kormányt alakit Daladier

Párizs, szeptember 9. (Rador.) A Havas 
távirati ügynökség jelentése szerint Dala- 
dier miniszterelnök az utolsó napokban 
többször folytatott tárgyalásokat a köz- 
társasági elnökkel a képviselőház és a sze­
nátus elnökeivel, jelenlegi munkatársaival 
és a nagyobb politikai pártok vezetőivel. 
A miniszterelnök közeljövőben nyilvános­
ságra hozza háborús kormányának összeál­
lítását. A miniszterelnök két módozat fe­
lett választhat: vagy a különböző politikái 
pártok vezéregyéniségeiből állítja össze 
kormányát, vagy pedig technikai szakér­
tőkből, akik mint politikusok ismeretle­
nek, de mint szakértők közismertek. Úgy 
hiszik, hogy a kormányelnök technikai 
szakértőkből fogja megalakítani kormá­
nyát. Eszerint a legfontosabb minisztériu­
mi ügyosztályok lennének a hadfelszere-

(Folytatása a 10-ik oldalon.)

___
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Atlétikai verseny, aszóverseay 
Is két Rouen Kupa mérkőzés 

lesz ma Kelozsvären
Cluj, September 9. Vasárnap sportműso­

rán két Román Kupa mérkőzés és egy szép­
nek Ígérkező atlétikai viadal szerepel, azon­
kívül a KAC házi uszóversenyt rendez.

A váró« sporttelepen délelőtt 11 órakor 
játszák Le a Haggibbor—KMSC és délután 4 
órai kezdettel a KAC-Gazdasági Akadémia 
Román Kupa mérkőzéseket, melyek jó spor­
tot ígérnek és amelyekkel megkezdődik Ko­
lozsvárt® a hivatalos labdarugó szezon.

A Károly király park sporttelepén ma 
délelőtt 9 órakor a Haggibbor és UEC 
tartanak klubközi atlétikai versenyt, ami 
propagandának, sportnak is igen jónak es 
érdekesnek ígérkezik.

A Károly király parit uszodájában a KAL 
délelőtt 11 órai kezdettel szezónzáró házi 
uszóversenyt rendez, melyet több uj rekord 
is várható.

m a sport világban?
RománíÉ. teniszbajnokságait szeptember 20 

és 24-ik napjai között a bucuressti Terns Quo 
Roman pályám rendezik. A nemzetközi ese­
ményekre való tekintettel ezidén csak bel­
földi játékosok vesznek részt a bajnokságon, 
mert a nemzetközi bajnokságot a szövetség 
lemondotta. Ugyancsak lemondotta a szövet­
ség a Hollandiával lekötött nemzetközi 
teniszmérkőzést is.

*

Peruban járt az elmúlt hónapokiban Rímet, 
a nemzetközi labdarugószövetség elnöke* 
hogy kibékítse a peruiakat a berlini olimpián 
történt sértődések miatt. (Akkor Peru nem 

ki másodszor Ausztria ellen). Úgy lát­
szott. hogy Rimet útja sikerrel járt, Peru 
jelentkezett a helsinki futballtornára. Most 
azonban hivatalosan közli a finn olimpiai 
rendezőbizottság: ,.A perui futballszövetség 
szívesen résztvett volna az olimpián, de a 
legfőbb sporthatósága megtiltotta ezt".

•
Románia 1939-ik évi atlétikai bajnokságai 

ma kezdődnek meg. A versenyre példátla­
nul nagyszámú: 216 nevezés érkezett be, át­
lag minden versenyszámra 12 nevezés és 
így a versenyeken hatalmas küzdelmek és uj 
rekordok várhatók.

*
San Franciskóban volt a rögbimérközéa, 

amelyen az alábbi eset történt. Az egyik 
csapat McKarley nevű játékosa a mérkőzés 
után bejelentette a rendőrségen, hogy a mér­
kőzés közben ellopták az arany karóráráját.

__ Le volt zárva az öltöző? — kérdeztek
tóle.

__ Nem, az öltözőben Lopták el! A pályán!
Kiderült, hogy McKarley a karján felej­

tette az órát, igy ment ki játszani, a mérkő­
zés közben azonban az egyik tömegjelenet 
után megrémülve vette észre, hogy az óra 
már nincs a karján. Hiába keresgélte a pá­
lyán nem találta meg.

" a rendőri nyomozás gyors eredménnyel 
járt. Megtalálták a tettest, még pedig ugyan­
annak a csapatnak a játékosát, mint ame­
lyikben McKarley játszik. A tolvaj a mér­
kőzés hevében lekapcsolta az órát McKarley 
kezéről .. .

*

A La Manche csatornát másodszor úszta 
át hölgy az elmúlt héten: a svéd Sally Bauer. 
A közel 16 órás úszás után is jó erőben érte 
el az angol partot, ahol temészetesen újság­
írók is várták. Egyiküknek ez volt a kérdése: 

— Nem unatkozott az utón?
__ Egyáltalában nem. Édesanyám állan­

dóan mellettem haladt a motoroson és jó- 
tanácsokkal látott el. Annyi tanáccsal, hogy 
az ut jelentős részén elszórakoztunk a vitá­
val. Különben végig éber voltam, csak úgy 
este tizenegy óra felé éreztem egy kis bá- 
gyadíségot. Ilyenkor szoktam otthon aludni 
menni

SUlly Bauer csak annyit mondott még, 
hogy haragszák a kísérőire. Nem mondták 
meg pontosan az időket neki.

.— így közel egy órával elmaradtam az 
első bőlgyuszó, Gertrud Ederle eredményé­
től!

Nauvváiaden
angol, francia és román leckéket ad egyé­
nek nek és csoportoknak szakképzett ta­
nár. Modem módszer,, tökéletes kiejtés 
Ltoguaph on-készü!ék segítségével. Érte­
kezni 8—6 között Str. Deliavrancea 13, 

első ajtó.

FELEJTSE EL
beállítani a meglepetést is, amelyet 
az Állami Sorsjáték sorsjegye okoz­
hat, amelyet kedvelt sorsjegyárudá 
iában vásárolt.

amikor az
ALL AMI SORSJÁTÉK
ML osztályának a húzása lesz.
MILLIOMOS LEHET.

VASÁRNAP, 1939 SZEPTEMBER Uf ]

Szövőgyár
10 éve működik, modem berendezés­

sel, olcsón

eladó
azonnalra. Érdeklődni Komlóé Test­
vérek cégnél Oradea. Str. Nicolae 

Iorga 13.

színház-film 
művészet

A SELECT MOZGC MŰSORA:
Kentucky, a szenvedélyek városa. Végig szí­

nes, csodálatos felvételű, izgalmas tar­
talmú film, szenzációs lóversenyekkel 
főszerepekben: Loretta Ycxung és Richard 
Green.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Rendkívüli dupla műsor: 1. Három aranyos 
ikás ördög. Deanne Durbin, Amerika köz­
kedvelt, csodáshangu kis művésznőjének 
zenés vigjátéka. 2. Kalózok kincse. Szen­
zációs kalandorfüm.

i

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Segítség, férjhez megyek! Szenzációs víg­

játék. Főszereplők: Danielle Darrieux, 
Douglas Fairbanks. A film előtt Para­
mount világhiradó.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA $ 
i Ma nagyszabású premier: Erich Kästner vi­

lágsikert aratott regényének filmválto­
zata: Három ember a hóban. Szellemes,, 
ötletekben bővelkedő vígjáték sok vidám 
fordulattal. A film az Alpok festői szép­
ségű helyein játszódik le. Eddig nem lá­
tott sdjelenetek. Főszerepekben: Robert 
Young, Mary Astor, Frank Morgan. 
Előtte uj Metro journal. Számozott he­
lyek. Telefon 37-05.

APRÖH i'
. & SEK

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek ee fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligén levelekre, megkeresésekre csak 
vélaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portőzott leveleket továbbítunk.

lUániíria „NICU" — Szmuk Bucuresti, 
Str. Carol 25. Soarelui ucca 9 sarkán. 
Telefon: 429-21, Bucureetiben okvetlenül 
tekintse meg modelljelmet. Vállalom uj
bundák készítését, átalakításokat. Szőrme- 
festések és kikészítéseik vegyi utón. Vá- 
laszportózott levelű kérdésekre díjtalanul! 
válaszolok. Régi bundáját csekély ráfize­

téssel újra cserélem be.

Lakótársnőt keres Hirschné. Regina Maria 
6. I. em. 22.

Saját Írógéppel rendelkező román, magyar, 
német gépírást délutáni órákra vállal hiva­
talnoknő. Cimet a kiadóba kér.

Ingyen nem, de hihetetlenül olcsón vásá­
rolhat finom férfiruha- és kabátszöveteket, 
készíehérnemüt, kötöttárut, maradékokat 
Finketetehmál, Stroiescu 3, udvarban. Uránia 
mozi hátamögött.

Vágott libát napi árban szállítok viszont­
eladóknak. Klein, Szalont», telefon 43.

Középkora, árva zsidó urilány, román, ma­
gyar nyelvtudással, gyermekek mellé elhe­
lyezkedést keres. Szives megkeresést „Gyer­
mekszerető“ jeligére a kiadóba kér.

Tanitványkibépzés! Kozmetika „Boté“ 
Hamburg M. Reg. Ferdinand 34. H. tel. 20-1L

Két középiskolás fiiu teljes úri ellátását 
vállalja zsidó család. Gojdu 4., H, e.

Fektesse pénzét ingatlanba! Vegye meg a 
Táietura Turcului l/a számú házastelket. 
Négyzetmétere 95 lei. Értekezni Síposnál, 
Calea Regele Ferdinand 8., emelet.

Keresek 6 éves fiam mellé megfelelő bi­
zonyítványokkal, képzett nevelőnőt, aki a 
háztartásban is segítene. Leveleket „Család­
tag“ jeligére a kiadó továbbit.

Eladó egy jő álapotban lévő nílfl IDD 
85 cm. magas. Cím a kiadóban.

Intelligens család központi komfortos la­
kásán (minden iskolához közel) teljes el­
látást kaphatnak Iskolás gyermekek és fel­
sőbb iskolai hallgatók. Ugyanott különbejá- 
ratu bútorozott szoba is kiadó. Neeulcea 1. 
n. em. 9. ajtó.

Kiadó 4 és 6 szobás komplett lakás. Calea 
Mo^ilor 58. v I

Jutányos áron adok teljes ellátást 1—2 vi­
déki diáknak, akik kitünően tanuló V. liceu- 
mista fiammal együtt végezhetik tanulmá­
nyaikat. Őrt. kóser koszt. Londonná, Timi­
soara, Tudor Vladimirescu 28.

Intelligens urilány lakótársnőt keresek 
központban. Cim a kiadóban.

1 ------ —----------------------------------------------------------- -
} Német órákat adok tanulóknak, vagy
í gyermekeknek, a délutáni órákban szívesen 
I vinném a gyermekeket sétálni is. Cim a 
I kiadóban.

Mesterkönywel, iparral rendelkező kisebb 
nyomda társulna nagyobb nyomdavállalattaL 

- Cím a kiadóban.

j Elegánsan bútorozott erkélyes, parkettea
j szoba azonnalra kiadó, két személynek is.

Érdeklődni: Pia (.a Milhai Viteazul 89„ eme- 
* let ajtó 12., jobb.

A THALJA MOZGÓ MŰSORA:
Ma. vasárnap utoljára: I. Eleanor Powell és 

Robert Taylor világhírű operettje: 
Broadway Melody 1938. (Rövid az éj­
szaka mulatni kell). Nevetős, tánc, mu­
zsika, szerelem. H. John Wayne cowboy- 
slágere: A halállovas. Előadások: 3, 5% 
7% és 9.45 órakor.

A RIO MOZGÓ MŰSORA;
Premier film! A Metropolis ura. Anna May 

Wong és Akim Tamíroff izgalmas, új­
szerű kalandorfilmje. A film előtt a leg­
újabb Paramount világhiradó.

Központban elegánsan bútorozott szobe^ 
fürdőszoba használattal egy-két személy ré­
szére kiadó. Esetleg két úri leány teljes 
ellátást kaphat zongcrahasználattal. Str. 
Radu 9„ I, 3. Telefon palotával szemben.

1—2 iskolás fiú vagy leány teljes ellátás 
í kaphat. Cal. M. Foch 99. apart. 2.

I órakönyvelést, üzleti könyvek felfekteté- 
j óét, könyvelési restanciák feldolgozását vál- 
j lalja könyvszakértő. Cim a kiadóhivatalban.
I ■ ■ ■—

1 Megnyüt uj üzlet! Coaíor de dame Reasz- 
■ling, Calea Regele Ferdinand 56. Külföldé 
tanulmányútján (Amerika, Palesztina, Euró­
pa) nagymesterek által szerzett tapasztalatok 
alapján a legújabb módszerrel végez góe- 

$ ondolálást 6 hónapi garanciával.

I Angol tanítás. Fischer Arpádné old. tanúr-
! nő angol leckeadásait megkezdte. Tanít: 

kezdőket az uj és bevált „Basic English1' 
szisztéma szerint; haladókat társalgási ala­
pon; angol gyorsírást és kereskedelmi ícr*- 

, flezést. Cluj, Piata Unirii 6.

’ Végzett kereskedő házasságot kötne 50 év 
I körüli izraelita nővel, aki által benősülhetna 
i egy vállalatiba. Jelige: „K. M. 1882“.

Középiskolai diákot, 10—15 év körülit, el­
fogadok teljes ellátásra. Őrt. kóser háztartás. 
Timisoara HI Bulv, Carol 29. Földszint 2.

Temesvári zsidó család, akinek harmadik 
liceumista fia van, teljes ellátást ad 13—1® 
éves diáknak. Villalakás, elsőrendű polgári 
ellátás. Stern Sándor Timisoara, Abrud 5. 
Telefon 29-11.

Diplomás fogorvosnő társulna lehetőleg 
Qujon. Cim a kiadóban.

14 lieft
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KÜZGRZDISI6
I bucuresti tőzsde mérsékelt 
lanyhulással reagált a nyugati 

háború kitörésére
A héft elejei árfolyamveszteségek egyrészét a/ hét végén visszanyerték a íavoritpapirofc

A bumrestii tőzsdén a hét elején érthető 
•izgalommal fogadták a francia-német háború 
kitörését és ennek megfelelően a kínálat ke­
rült túlsúlyba, közepes árfolyamlanyhulássa!. 
«Amint azonban kitűnt, hogy Románia min­
den körülmények között semleges marad, a 
kínálat megszűnt és régi tulajdonosaik az 
'eladott papírok egyrétezének visszavásárlás 
sára törekedtek. Ennek megfelelően a hét 
végén mérsékelt mérvű árfolyamjavulási 
«tendencia uralkodott. Mivel a pénteki ünnep 
•miatt a heti tözsdezárlat csütörtökön volt, 
a javulási tendencia ellenére az előző heti 
zárlati árfolyamot egyik papír sem érte el. 
Végeredményben a fixkamatozásu papírok 
piacán átlagban két pont volt az árfolyam- 
veszteség. A Stabiiizarea záróárfolyama 
57.12, a Desyoltarea 58.87-es, a kisajátítási 
kötvény 54125-ös, az 1933. évi rent a 61.25-ös, 
<az Inüestrarea kötvény nagy címletei 74.25-

ös, a kis címletek 71.75-ös, az aúóbon 52.50- 
es, az 1935. évi 3%-os Consolidarea kötvény 
40-es árfolyamon zárt. A bankrészvények}- 
*>en kisebb árlemorzsolódás észlelhető, a 
titánca Nationala részvény 5575 lej, a Romá- 
■neasca 515 lej, a Comro 210 lej, a Credit 
Komán 415 lej, a Credit Industrial 725 lej. 
A biztosítási részvények árfolyama nem vál­
tozott, a Dácia-Románia 4250 lej, a, Generala 
Ü140 lej, az Agricoia-Fonciera 330 lej, a Na- 
tiionala 260 lej. A petrőleumrészvények 20— 
25 lejjel Lanyhábbak, az Astra-Románá 735 

I tej) a Steaua-Romaná 280 lej, a Concordia 
j 405 lej, a Credit Minier 205 lej, a Redeventa 
I ^50 lej. Az ipari részvények közül egyesek 

'50—100 lejes árfolyamveszteséget szenved­
jek. a Mica 1070 lej, a Letea 960 lej, a Re- 
*sita 423 lej, a Titan-Nadrag-CaLan 1555 lej, 
n Tramway-Bucuresti 940 lej, a Telefon- 
részvény 960 lej.

* gabonaexporiievélíenység ieljje- 
seia áll a SniLötövárosoLban

A nyugateurópai gabonatőzsdék zárva vanntik, a tengerentúlon Szilárdabbak az árak. 
A romániai gabonatőzsdéken a takarmányfélék árai lanyhábbak, a többiek ára tartott

Az elmjult hét világpolitikai eseményei 
miatt a nyugateurópai gabonatőzsdék zár­
va voltak és általában a gabonaüzletek 
minden európai államban az alkalmazott 
Kormányrendelkezések szerint alakul. Az 
'északamerikai gabonatőzsdéken a háborús 
"államok számláira történték nagyobb vá­
sárlások és az árak ennek megfelelően szi- 
tárdabbak. Hasonló a helyzet az argentínai 
búzával is.

A romániai gabonatőzsdék tartózkodóak, 
az exporttevékenység teljesen leállóit, 
mivel a ten gén szállítás nagyon veszélyes.
A nyugati buzaimportőr államok csak az 
áru beerkezese után hajlandók fizetni, vi­
szont a biztosítók nem vállalják az ilyen 
szállítmányok biztosítását. Mindezek eile- j 
flére az arak tartottak, kivéve az árpát, za- i 
bot és más takarmánynemüeket, amelyek- j 
ben az árak estek. |

A hét végén a fontosabb romániai ga- l 
bcnatozsdéken a következő árakat jegyez- • 
ték: i

Bucuresti: 75 kgos búza (3 százalék 
idegen anyaggal) 43.000 lej, 56—57 kgos i 
aT>a (3 plus 1 százalékkal) 27.000 lej, fcu- i 
KOTjca 42.000 lej, lenmag 130.000 lej. | 

Bráila: 75 kgos búza (3 százalékkal) 43 
ezer ej, 57 kgos árpa (4 plus 2 százalék- 

) 25.500 lej, 73-74 kgos rozs (4 plus 4 
százalékkal) 26.000 lej, kukorica 44.000 
iei> Victoria borsó 70.000 lej, takarmány-

borsó 62.000 lej, bab 84.500 lej, 40 kgos 
zab (4 plus 1 százalékkal) 36.000 lej, rep- 

, ce 61.000 lej, napraforgómag, 54.500 lej, 
; lencse 114.000 lej,

Galati: 75 kgos búza (3 százalékkal) 43 
! ezer lej, 77 kgos búza (1 százalékkal) 43500 
i lej> 70-71 kgos rozs (4 plus 2 százalékkal)
! 25.750 lej, 57 kgos árpa (3 plus 3 száza- 
! lékkai) 25.500 lej, kukorica 43.000 lej, bab 

90.000 lej, napraforgómag 52.500 lej, Vic­
toria borsó 70.000 lej, takarmányborsó 
56.000 lej, Jalomita bab 87.000 lej, Nave- 
ta repce 78.000 lej, tavaszi repce 65.000 
tej- , i

Constanta: 76 kgos búza (2 százalékkal) 
43.250 lej, 56—57 kg-os árpa (3 plus 2 
százalékkal) 27.000 lej, 70-71 kgos rozs
(3 plus 3 százalékkal) 26.000 lej, 40_41
kgos zab (3 plus 1 százalékkal) 35.000 lej, 
kukorica 43.500 lej, napraforgómag 52000, 
Victoria borsó 70.000 lej, takarmány bor­
só 55.000 lej, Transilvania bab 90.000 lej, 
Naveta repce 78.000 lej, tavaszi repce 6" 
ezer lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacokon 
az üzlet búzában és a többi gabonanemüek 
ben csendes. Árak: 75 kgos búza 42.000 lej, 
kukorica 44.000 lej, uj zab 40.000 lej, kor­
pa 32.000 lej, takarmányárpa 35.000 lej, 
tavaszi árpa 43.000 lej, muharmag 40.000 
tej, tökmag 95.000 lej, káposzta repce 85 
ezer lej,- lenese 65.000 lej, vagononként.

[Páriában a francia kormány a londonihoz 
«hasonló rendelkezéseket adott ki, amelyek 
betartására azonban még az angliainál is 
'szigorúbb ellenőrzést vezettek be. A párisi 
•tőzsde ugyancsak csütörtökön nyílt meg és 
•a kormányrendeletben előirt keretek közölt
•■működik.

A semleges államok közül a Wall-Streeten 
Viszont általános hausse mutatkozik a belföl- 
«di értékekben, de főleg a hadianyagot gyár­
tó ipar papírjaiban, míg az összes külföldi 
értékek — köztük az angol és francia napi- 
•roík is — 10—20 százalékos árfolyamveszte- 
!séget szenvedtek. Svájcban a hét elején a 
«tőzsdék szintén nem működtek, a hét köze- 
''pe óta átértékelődési folyamat indult meg, 
«különösen azokban a papírokban, amelyeket 
•a háborús államok kormányainak rendelke- 
•zései érintenek. A svájci bankok nagyon tar- 
ttözkodoak, az aranytezaurálások miatt a 
«bankokból jelentős betéteket vontak el. Hol- 
Uandiában és Belgiumban a tőzsdék szintén 
•csütörtökön nyíltak meg, úgy a tőzsdén, 
«mint a pénzpiacon nagy a tartózkodás min­
iden vonalon.

A nyugateurópai árutőzsdék az elmúlt hé- 
Sten majdnem mindenütt zárva voltak, éppen 
tezért élénken figyelték az USA és Kanada 
árutőzsdéin lejátszódott óriási hausse-t az 
\összes nyersanyagok áraiban. A vásárlók 
(természetesen elsősorban a hadviselő álla­
im ok, másodsorban a fegyveresen semleges 
államok. Mivel majdnem minden európai 
tóüam — még a semlegesek is — nyersanyag- j 
Kiviteli tilalmakat léptettek életbe, a nyers- i 
sanyag utánpótlás minden állam részére csak 
á tengerentúlról lehetséges és az is csak 
•egyes nyersanyagokban. így például petró­
leum jelenleg csak az Egyesült Államoktól 
vásárolható szabadon, mivel még a délamCri- 

államok is kiviteli tilalmakat léptettek 
élejtbe a tüzelőanyagokra, elsősorban a ben- 
izinre^ viszont az USA hadviselő államnak 
«még petróleumot sem ad1.
• Mivel a nyersanyagok szabad forgalma tel­
jesen lehetetlenné vált, a legtöbb nemzetkö­
zi kartellt felmondták, más nemzetközi kar­

tellek — például a nemzetközi cukorkarteb. 
•— a működését felfüggesztette ée tagjait a 
sziabadérbékesitésre utasította. A felmondá­
sok kezdeményezői mindenütt az angolok 
voltak, mivel Anglia és a dominionok nyers­
anyagtermelésére és eladására az angol kor­
mány külön minisztériumot állított fel, 
timely korlátlan hatalommal intézkedik az 
angol világbirodalom nyersanyagkészletének 
felosztása felett.

A tengeri hajózás az Európát érintő leg- 
ílöbb tengeren megszűnt, vagy a minimálisra 
•csökkent. Ennek egyrészt az egyes konná- 
tnyok intézkedései az okai, de főleg az, hogy 
a nemzetközi biztosítók a háború tartama 
alatt csak a legritkább esetekben vállalnak 
.biztosításokat. Mivel ez nagyon súlyosan 
«érinti a semleges államok, de különösen a 
•skandináv államok hajózási iparát, a svéd 
és norvég kormány állami biztosító intéze­
tteket állítottak fel a svéd és norvég hajók 
valamint szállítmányaik biztosításra. Ezek 
tiz állami biztosítók külföldi hajók biztosí­
tását nem vállalják.

A nyugateurópai devizatőzsdéken az el­
múlt héten szünetelt az üzlet, a hét végén a 
•magánforgalmakat a legtöbb helyen engedé­
lyezték, azonban legtöbb esetben — még a 
svájci tőzsdéken is — csak névleges árfolya­
mok alakultak ki. Az arany ára mindenütt 
lokálisan alakubö magasan a paritás fölött. 
Kűriekben csütörtökön a dollárt 4.48-as. a 
•dollár bankjegyet 4.60-as árfolyamon jegyez­
ték, állandóan fokozódó kereslet mellett. A 
font árfolyama 18—19 között hullámzott, a 
francia frankot 10.20—10.40-es árfolyamon 
►jegyezték, mindkettőben a kínálat dominált.
A font és francia frank bankjegyeket 3__5
százalékkal a devizaárfolyam alatt jegyzik. 
•A semleges államok valutái alig változtak 
Kűriekben, a német és lengyel valuta1, vaia- 
fcnint az olasz és keieteoröpai valutákat csü­
törtökig egyáltalában nem jegyezték. A pen- 
gőbankjegyekben 47-es árfolyamon alakult ki 
kisebb forgalom, a lejbankjegyekben nem 
volt üzlet.

?

A bánsági árupiac nyugodtan fogadta
a háborús híreket
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ilna lehetőleg,

I világtőzsdék első háborús bete
Angliában és Franciaországban devizakorlátozásokat és a külföldi értékek beSzoIgáltatáSi 
•érté^ttséget léptették életbe. A Wall-StieMten általános a hausse, de csak a belföldi 
^ ! 'Abem. Az európai árutőzsdék legtöbbje« zárva maradt, a tengerentúli árutőzsdéken 
J r»i a hausse minden nyersanyagban. Felmondták a legtöbb nemzetközi kartellt, a 

skandináv államok állami biztosítást' vezettek be hajóik rakományaira
j Zurich, szeptember 9. A második világhá- 

rj €kő hetében a világ összes tőzsdéin be- 
^erdezkedtek a háborús üzletre, ami alatt 
^rcc-eszetesen az értendő, hogy az üzletkö- 
fof1+' rnindeilütt csak azokban a keretekben 

thatók, amelyeket az egyes államok 
tőzsdéik számára előírtak. Lon- 

Ba® ‘ M angol kormány rendelete uitán 
a j'^^adkereskedelmi elv csak a békekö- 

dáb" 6rv6nyestilhet majd és éppen a si- 
•tört'i, ^tmene^ mia,tt az angol kormány csü- 
ltQn°. bezáratta a tőzsdéket és csüitörtö- 
hatt13 09311 bizonyos keretek között folytat- 

a hálborus működést. így elsősorban

•még ma is szünetel a londoni tőzsdén a kül­
földi értékek forgalma. Az angol kormány 
«ugyanás már az első napon az ellenséges va­
gyonok lefoglalását és az összes külföldi ér­
dekek bejelöntését és összeírását rendelte el. 
Ezt követően adták ki a devizakorlátoző 
•rendelkezéseket, amely szerint az összes kül­
földi kifizetéseket az angol devizahivatal 
ellenőrzése alá helyezték, Angliából szabadon 
legfeljebb csak 25 font vihető ki. Ezzel kap­
csolatban bevezették az érték és értékpapír 
kiviteli tilalmat is. Hasonló rendelkezéseket 
«adtait ki az összes angol domíniumok, vala­
mint Egyiptom, India és Irak is.

Temesvár, szeptember 9. (Az Uj Kelet 
j tud.) A tragikus gyorsasággal bekövetke- 
I zett háborús eseményeik híreit a Bánság 
! gamdsagi élete aránylag meglepő nyuga­

lommal fogadta. A nyugalom leginkább az 
árupiacon nyilvánul meg, ahol bár óvato­
san, de tovább folynak az üzletkötések és 
a vásárlókedv sem csökkent jelentékeny 
mértékben. A kereskedők folytatják meg­
rendeléseiket és bevásárlásaikat az idény­
cikkeikből, egyben pedig eleget tesznek ese­
dékességeiknek is. A vásárlóközönség a 
szokott mértékben látja el magát a ruhá­
zati és élelmezési cikkekkel, az árak pe­
dig az egész vonalon tartottak. Különösen 
a bőráruk és szövetek iránit nyilvánul meg 
nagyobb érdeklődés, ez azonban nem lépi 

I teil a normális méreteket, mert a vásárló­
közönségnek tudomására jutott, hogy úgy 
a Bánságban, mint az egész országban ha­
talmas készletek állanak a fogyasztók ren­
delkezésére.

Az ingatlanforgalom viszont teljesen 
stagnál. Ennek oka elsősorban a telek­
könyvi hatóságok ismeretes elhatározása, 
amelynek értelmében Temesvár területén 
is csak az állami elővételi jog figyelembe­
vételével lehet telekkönyvi átírásokat esz­
közölni. Történnek ugyan továbbra is 
adás-vételi megállapodások, ezek -azomJban 
csak ideiglenes jellegűek és az érdemi tu- 
lajdonjogváltozás az illetékes hatóságok 
további intézkedéseitől függ.

A bánsági gyárak minden megrázkódtu- 5 
tás nélkül folytatják termelési program­
ivá. megvalósítását. Komoly problémát ké­
peznek azonban mindama külföldi nyers- 
anyagok, amelyeket eddig olyan országok- I 
bál lehetett beszerezni, amelyek ma rend­
kívüli gazdasági intézkedéseket léptettek 
é’etbe. ^Ezért egyes nyersanyagok tárgyá­
ban máris kezdeményezés történt, hogy 
azokat semleges országokból lehessen be­
szerezni. A bánsági gyárak remélik, hogy 
az illetékes állami tényezők megkönnyítik

majd ezirányu kísérleteiket és ezáltal biz­
tosítják a bánsági gyáripar termelésének 
folytonosságát. Ugyanakkor azonban a tex 
tel és a bőráruk terén már komolyan szá- 

■ mitanak arra, hogy a változott viszonyok 
! következtében egyes gyártmányok nagyobb 
; mérvű exportjára lehet majd számítani és 

ezeket a leheőségeket már most tanulmá­
nyozzák.

Az élelmiszerpiac már hetekkel ezelőtt 
megdrágult, de a felhozatal változatlanul 
bőséges. A dráguás inkább az időjárási vi­
szonyoknak és egyes cikkek gyenge ter­
mésének tulajdonítható, mert spekulációs 
kísérletek csak egészen elvétve észlelhetők. 
A fogyasztóközönség körében sem mutat­
kozik különösebb nyugtalanság, mindösz- 
sze a népesebb családok igyekeznek ellátni 
magukat a legfontosabb elraktározható 
éle mi cikkekkel, de ezek a vásárlások sem 
befolyásolják a piaci árakat. Nagyobb ér­
deklődés nyilvánult meg konzervek és füs­
tölt húsok iránt, amelyeknek ára kissé 
emelkedett.

Ezzel szemben 3, pénzpiacon inkább volt 
észlelhető a nyugtalanság. A bankhitele­
ket megszigorították és az esedékességek 
inkasszóit, bár óvatosan, de erélyesen sür­
getik. A váiltóóvatdLásük száma nem lépte 
túl a szokott kereteket, különösen a keres­
kedői váltók esedékességei voltak eléggé 
szilárdak. Az értékpapírpiacon általános 
érdektelenség mutatkozik. Az árak kissé 
estek, jelentékeny üzletkötések alig vol­
tak. A hangulat általában a pénzpiacon 
óvatos, de bizakodó.

Energia engedélyek
A nemzetgazdasági miniszter engedélyt 

adott a Ing. D. Bogdán Bikszád (Háromszék 
megye) községbeli cégnek egy 115 lóerős fél­
stabil gép és egy generator beállítására sa­
ját energia szükséglete ellátására. Az «Enge­
dély 25 évre szól.
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Ipari és kereskedelmi 
vállalati hírek

A kolozsvári Emil Riagu S. A. 1938. évi 
mérlegében 734.365 lej részvénytöke mellett 
29.908 lej tisztanyereséget mutat ki. A mér­
leg főösszege 3.855.896 lej.

*

A Zernesti Gellulozegyár Rt. Az Ipari Hi­
telintézetnél 90 millió lejes kölcsönt kapott, 
amit a gyár ingatlanaira bekebeleztek.

*

A Moroeni Erdői par Rt. Kucuresti, amely 
a Loanáai konszern érdekeltségébe tartozik, 
legutóbbi közgyűlésén a 20 milliós részvény­
tökének 40 millióra történő felemelését ha­
tározta el.

*
A Nagykárolyt Papírgyár igazgatósága — 

amint azt közöltük — az üzemét Prahova 
megyébe telepíti át. A nagykárolyi üzem le­
szerelése és a gépek átszállítása már meg­
kezdődött.

Az aradi Gloria S. A. Fabrics de Artioole 
Funéforale 1939. április 30-án lezárt 1938—9. 
évi mérlegében 1.500.000 lej részvénytöke 
mellett 832.062 lej veszteséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 3.272.836 lej.

*

A „Sola“ S. A. R. szójabab termelő és ér­
tékesítő vállalat igazgatósága legutóbbi ülé­
sén több ókirályságbeli és basarabiai város- j 
ban, valamint Temesváron fiók felállítását j 
határozta el. A temesvári fiók vezetője Wil­
lems F. lett.

*

A temesvári I. Baruch Fii S. A, közgyű­
lésén az 5 millió lejes részvény tökének 
2.500.000 lejre történő leszállítását határoz­
ták el, 1000 darab 2500 lej névértékű rész­
vény visszavásárlása által. Ugyanakkor C. 
Diminescu és N. Päsärariu az igazgatóságba 
váíaszttattak.

ÜJ KíuLET

Bank- és biztosítóintézeti hírek

Cégbejegyzések

A kolozsvári Kere@ktedelmi Hitelbank Rt. 
félévi mérlegéiben 20 millió lej részvénytőke 
és 2.280.262 lej rendes tartalékalap mellett 
914.375 lej bruttó jövedelmet mutat ki, 
amely mellett a kétségek, passzív kamatok 
tető. összege 871.952 lej. A mérleg főösszege 
55.386.396 lej.

*
Az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénz­

tár Rt.-nál az aradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara cégj egyzőhávatala a következők cég­
jegyzési jogosultságát jegyezte be: Purgly 
László, Dr. Konopi Kálmán, Dr. Moldovan 
fiiin vili, Takácsy Miklós, Vásárhelyi János, 
Porcia Lajos, igazgatósági 'tagok, Issekutz 
»Géza vezérigazgató és Kneffel Béla. Borsos 
Gyula igazgatók.

*

A nagybányai Ivishitelbank és Takarék­
pénztár Rt. legutóbbi közgyűlésén az intézet

cégét Banca de Credit Popular S. A.-ra vál­
toztatta, amit a szatmári törvényszék be­
jegyzett.

*

i Az oravicai Banca Comercialia ái Industria- 
la S. A. szeptember 17-én közgyűlést tart, 
amelyen módosítják az alapszabályokat, a 
Legfőbb Banktanács jóváhagyásának megfe­
lelően.

*
A „Caledonian Romána“ S. A. de Asigurá- 

rt Generale közgyűlésén 28 százalékos oszta­
lék fizetését határozták el. Az 1938. évi mér­
legben 8 millió lej részvénytőke és 128.400 
lej rendes tartalékalap mellett 1.598.924 lej 
tisztanyereséget mutat ki, amely az 1937, 
évről áthozott nyereséggel 2.518.873 lej nye­
reségegyenleget tett ki. A mérleg főösszege 
49.480.711 lej.

Az áruforgalom országszerte normálisan
bonyolódik
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általában megszorították. Egyes helyekem 
hiány mutatkozik ónban, fekete és galvani­
zált húzott vascsövekben és más speciáíva- 
sakban. Ez utóbbiakban az árak szilárdab­
bak, míg a többiek ára változatlan.

j^tróieumftermékekben a kereslet szezon- 
szerüen emelkedett, a raktárak kellő készle­
tekkel vannak ellátva, az árak tartottak.

A tüzelőanyagok közül a szén iránti keres­
let szezonszerű, a raktárakban kellő készle­
tek vannak. A szállításokat vagonhiány gá­
tolja. A sziléziai koksz importja teljesen szü- 
tetei az árak váltakozóak. A tüzifaszáiÍrá­
sokat ugyancsak a vagonhiány gátolja és 
emiatt egyes helyeken az árak szilárdultak.

Drogunkban és kemikáliákban a kereslet 
fokozódott, különösen vattában, kötszerek­
ben, speciális szappanokban. A készletek 
kielégitőek, hitelt csak szórványosam nyújta­
nak. Az árak egyes cikkekben emelkedtek.

Papírban általában fokozódott a kereslet. 
Újságpapírt, nyomópapírt stb. nagyobb 
mennyiségekben keresnek. A pakolópapír 
iránti kereslet is emelkedett. A készletek ki­
elégi töek, a gyárak szállításait vagonhiány 
gátolja. Az árak változatlanok.

A jelentés megemlíti, hogy minden itt íeí 
nem sorolt kereskedelmi szakmában élénkü­
lés tapasztalható.

1

A temesvári Príma Fabrics de Spirt sí In- 
őostria Chimica S. A. közgyűlésén Ganescu 
Gonstantint az igazgatóság tagjává válasz­
tották. akit a törvényszék bejegyzett.

#
A temesvári Uzinele „Dura“ S. A. közgyű­

lésén Dr. Hajdú Frigyest az igazgatóság 
tagjává választották, akit a törvényszék be­
jegyzett.

*
A temesvári Kandia S. A. csokoládégyár 

legutóbbi közgyűlésén Besa Comelt az igaz­
gatóság tagjává választották, akit a tör­
vényszék bejegyzett.

*

A temesvári „Elgiba“ Soc. de Distributia 
Electricitätei in Banat S. A. közgyűlésén 
Titschak Brúnót az igazgatóság tagjává vá­
lasztották.

*

A temesvári Arnold Schulz si Co. S. A. 
cégnél a törvényszék bejegyezte, hogy az ad- 
tainistrateur délégué-k a céget egyedül is je­
gyezhetik.

*

A temesvári Dusdmitz S. A. közgyűlésén 
Brum arm Mártont az igazgatóság tagjává 
választották, akit a törvényszék bejegyzett.

*

A temesvári ,,Besfac“ S. A. közgyűlésén 
hz igazgatóságba választ,tattak: loan Manci- 
1 eseti Octavian Loichi^a, Dr. Ion Becker, 
akiket a törvényszék bejegyzett.

*

A temesvári Fabriea Bänäteanä de Pälärii 
S. A. közgyűlésén az igazgatóságba választ- 
tattak: Nicolae Korber, Emil Seelig és Bucur 
•Vidrighin. Ugyanakkor Tóth Bélát és Krem- 
ling Antalt cégvezetőkké nevezték ki, aki­
ket a törvényszék bejegyzett.

*

A szatmári Prinez Testvérek Rt. közgyű­
lésén Frank I. Andersent az igazgatóság 
»tagjává választották, ugyanakkor Prinez 
Miklóst igazgatóvá nevezték ki, akiket a 
törvényszék bejegyzett.

*

* A szatmári Samex S. A. magtisztító és 
gyapjú ért ékesítő vállalat igazgatósága Bu- 
curestiben fiók felállítását határozta el, amit 
a bucurestii törvényszék bejegyzett.

Bucuresti, szeptember 9. A német-lengyel 
háború első napjaiban Romániában nagy 
élénkség mutatkozott az áruforgalomban. 
Számosán ugyanis kedvezőtlen fejlemények­
től tartva, nagyarányú bevásárlásokat ren­
deztek a legfontosabb közszükségleti cikkek­
ből. Amint azonban kitűnt, hogy Románia és 
a környező összes államok semlegesek ma­
radtak, a vásárlási láz alább hagyott és az 
áruforgalom kézd a normális mederbe visz- 
szatémi. Hogy a multhétvégi nagyarányú 
vásárlások alkalmával egyes cikkekben áru­
hiány, más cikkekben jelentősebb áremelke­
dések nem következtek be, annak — a ható­
sági beavatkozás mellett — főleg az az oka. 
hogy a gyárak, a nagy- és kiskereskedelem 
kellő raktárkészletekkel rendelkezett és a 
készleteknek eme megcsappanása csak hasz­
nos volt úgy az iparra, mint a kereskede­
lemre.

A helyzet alakulásával foglalkozik a bucu­
restii Kereskedelmi és Iparkamara e heti je­
lentése, amely az ország fontosabb piacain 
az egyes fontosabb cikkek forgalmáról és 
áralakulásáról a következőkben számol be:

Gyarmatáruban az árak a világpolitikai 
eseményekhez igazodnak. Az importőrök és 
nagykereskedőik normális készletekkel ren­
delkeznek, azonban a pótlás már nehezebb. 
Már is hiány van rizsben, faolajban és egyes 
piacokon szappanban is. Makaróniban stb. 
az árak szilárdabbak. Az ország egyes váro­
saiban a legolcsóbb rizs engros ára 28 lej, a 
drágább fajta ára 36 lej. A kávé engros ára 
130—180 lej, minőségek szerint, a tea 300— 
400 lej, a kakaó engros ára 115 lej, a holland 
kakaó 200 lej, a fahéj 140 lej. A konzervált 
iránt országszerte nagy érdeklődés mutatko­

zik. a konzervgyárak azonban a nyári ké­
szítményeiket még nem hozták a piacra.

A gyapjú forgalmában alig észlelhető vál­
tozás, a termelők tartózkodnak az eladások­
tól, viszont a parasztszövők élénk ebben vá­
sárolnak. A készletek kielégitőek, az árak 
tartottak, az irányzat szilárduló.

Gyapotban és gyapotárukban a forgalmi­
adó emelése emelte az árakat, a nagy és kis­
kereskedelemben egyes cikkekben nem kielé­
gítő a készlet egyes cikkekben a hadívezető­
ség eladási tilalmat léptetett életbe. Az árak 
általában szilárdulóak. Kézmüárukban a ke­
reslet élénk, egyes fehérnemüekben, különö­
sen siffonban némi hiány is van. Az irányzat 
szilárduló, az árak tartottak.

Bőrben és lábbelikben ugyanaz a tartóz­
kodó irányzat észlelhető, mint a múlt hé­
ten. a készletek csökkentek. A gyárak és 
nagykereskedők megszorították a hitelre 
történő eladásokat. Bakkancsökban élénkülő 
kereslet van.

Építőanyagokban a forgalom élénkebb, 
mint az előző heteikben, mivel egyes épitőcé- 
gek munkáikat a tervezettnél gyorsabban 
akarják befejezni. Egyes építőanyag keres­
kedőknél hiányos az árukészlet, mivel a ren­
déléseket a termelőüzemek vagorihiány miatt 
nem tudták teljesíteni.

Fűrészárukban az irányzat nem változott, 
a kereskedőknél a készletek kielégitőek, az 
egyes helyeken jelentkező fokozottabb keres­
letet változatlan árakon könnyen tudják ki­
elégíteni.

Vasban az első napokban nagy kereslet 
volt, később ez ellanyhult. Különösen beton­
vas iránt van nagy kereslet, amelyekből a 
gyárak kisebb tételeket szállítanak. A hitelt

4 Bánság részére svájci tenyész­
állatokat hoznak be

Temesvár, szeptember 9. Hint adtunk 
arról, hogy a földmivelésügyi minisztérium, 
széleskörű hitelt nyitott tenyészállatok be­
szerzésére, az erdélyi és bánsági állatáldo- 
mány felfrissítése céljából. Ez az akció 
elsősorban a Bánságot érdekül, amelynek 
szarvasra arhaáilománya az utóbbi években 
számbelileg és minőség tekintetében is a 
hanyatlás jeleit mutatja. Az évek óta fo­
lyó nagyarányú állatexport során ugyanis 
nem vették tekintetbe az állatállomány 
fenntartásának a szempontjait és miután 
a legjobb anyag került elszállításra, a ki­
vitel az állatállományt tejesen kimerítet­
te. A Temes-Torontál megyéből dr. Crisíea 
Tiberiu, temesmegyei állategészségügyi ve 
zérfelügyelő már el is utazott Svájcba a 
beszerzendő tenyészállatianyag kiválasztá­
sára. Valószínűleg a közeljövőben kiutazik 
Petra Pavel, a mezőgazdasági kamara el­
nöke, továbbá Negrutiu Emil, a mezőgaz­
dasági hivatal főnöke is, akik a vásárlást 
lebonyolítják. Összesen 40 simentháli te­
nyészbikát és 100 tehenet, továbbá 5 bar- 
nafaju bikát és 20 tehenet vásárolnak be. 
Ebben a számban a Brassóinegye részére 
beszerzett tenyészállatok is szerepelnek.

Fizetésképtelenségek — 
moratóriumok

Blatt Miksa kolozsvári kereskedő mora­
tóriuma idejének hat hónapos meghosszabbí­
tását kérte, amihez a hitelezők többsége már 
hozzájárult.

*
Ki*» Géza és Bodola Lajos sepsiszentgyör­

gyi kézmüárukereskedés moratóriumot kért. 
amit a törvényszék julius 13-i kezdettel en­
gedélyezett.

Közöltem
újévi üdvözletét

az III KELET
ROSHASANAI

számában,
amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 14-én jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyu 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és boríték, valamint a szétküldés posta­

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban — inn" ^
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel ~~ * .€.
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink és megbízottam 

bármelyikéhez, vagy adja át a Keren Kajemet munkatársának.

!

Árverések a vámhivatalokban
A pénzügyminiszter rendeletére a vámkö­

zegek által elkobzott árukra és tárgyakra a 
következő erdélyi és bánáti vámhivatalok­
ban tartanak újabb árveréseket: Szeptember 1 
21-én Gyulafehérváron, szeptember 22-én 
Aradon és Nagyszebenben, szeptember 25-én | 
Meggyesen, szeptember 26-án Szatmáron és 
szeptember 27-én Témesvár-Bégai vámhiva­
talban. A Hivatalos Lap szeptember 1. es j 
4.-i számai (Partea n.) részletesen felsorol- | 
ják az árverésre kerülő árukat és tárgyaltat. =

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár------------------ ----------------- 14I.52~ -143.5i .
font —---------------------------------- 662.40—672.75 j
palesztinai font — — — — 663.09—673 44 j 
holland forint — — — — — 76.11—77.28 .
svájci frank — — — — — 31.88—32.38
francia frank — — — — — 3.78—3.88
márka — — — — — — — 60.50—41.50
pengő — — — — — — — 26—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 j 
ezlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba bee* | 
ható devizakvóták árfolyamai szilárdak 
Bucurestiben tegnap délig a köv*tt**í ártó- , 
íyamofc alakultak ki:
angol font, 30%-os szabadkvóta 1425—l*3® 
angol font, 20%-os kvóta 1465—H75 I
angol font, 40%-os kvóta 1180—11901
dollár, 30%-os szabadkvóta 34í
svájci frank, 30%-os kvóta--------75-^"
francia frank, 20%-os szabadkvóta 
francia frank, 30%-os kvóta ^.3 a
holland forint, 30%-os kvóta — 1$5 i.
belgas, 30%-os---------------------------- ^ $
svédkorona, 30%-os kvóta — —

A B) lista kompenzációé árfolyamai:
font angol árukra — — —-------- 1210 ^
font más államok áruira — — — I3®® ” 1 
font angol gyarmatok áruira — — 1250 ,< I
belgas-------------------------------------------------  1. I
holland forint — -— — — 1*®—142 * I
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ATAL OS LAPJA

A genii világkonferencia
Sajnálatos technikai okok miatt jelen- | 

óseink a Wizo konferenciáról elmaradtak 
S6, igy utólag egy összevont jelentésben fo­
gunk arról számot adni.-

Abban a súlyos nemzetközi atmoszférá­
iban. mely már hónapok óta ránehezedik 
az európai ember idegeire, indultunk el a

Weinberger Józsa beszámolója
meggondolásaik lelhettek volna. Hiszen az 
afrikai, amerikai, kanadai, argentínai, Pa­
lesztinái, vagy lengyelországi és ausztrá­
liai, vagy akár németországi delegátusok 
mind elmaradhattak volna ezen a címen és 
mindezekből a meggondolásokból kifolyó­
lag távoltarfchatták volna magukat a kon-

genfi Wizo konferenciára, annak a veszély- j ferenciátó1- De mindnyájan eljöttünk,
, . ! In 1 1 r, z*xrí X zi m *3 — 1 ^ «L 1 £. 1 1«. 1    t • r

oek a tudatában, hogy esetleg hónapokig, 
vagy talán évekig is el lehetünk választva 
családunktól, megszokott életünktől és 
bizonytalan helyzetnek tesszük ki magun­
kat. Mégis kötelességünk tudatában __
Hogy a mi munkánk nem állhat meg mind­
addig. amíg csak egyetlen lehetőség is van 
arra, hogy folytassak, — elmentünk.

Az erdélyi Wizo delegátusok: Reiter
Lunka. Handler Else, Liquomik Amália, 
Rosen féld Lili és Weinberger Józsa voltak, 
mg a Jung Wizo képviseletében Neufeld 
"Magda vett részt a konferencián. Karger- 
Scheer Vera, aki a Wizo jegyzőkönyvét 
rezette, szintén erdélyi volt. De nem illet 
bennünket különös elismerés, hogy a sú­
lyos helyzet dacára elmentünk, mert ugyan 
ezt tették szerte a világon a többi Wizo- 
dsoportok asszonyai is, akiknek ugyanezen

kiilönösösen szép delegáció Palesztinából 
— és a munka éppen úgy folyt, a vita ép­
pen olyan heves volt, a határozatok éppen 
úgy létrejöttek a jövő munkája érdeké­
ben, mintha a konferencia termén kívül 
minden a legnagyobb rendben volna.

Csak néha-néha, ha egy-egy lopott pil­
lanatban újság került a kezünkbe, rameg- 
tettek meg bennünket a hírek és villant át 
egy gondolat: talán nem tudunk hazamen­
ni. És aztán mindenki ült a helyén tovább, 
mert még nem fejeztük be a konferenciát 
és ez mindennél fontosabb. A mozgalom 
legnagyobb értékét talán abban mutatta 
meg, hogy mennyi fegyelmezettség, öntu­
datos akarat van ma már minden egyes 
asszonyban, akik vállalják a felelősséget 
a Wizo munkájáért. Mennyi felelősségérzet 
a munka folytatásáért minden viszonyok 
között.

Az ünnepélyes megnyitó
Már napokig ültünk a konferencián és \ 

szinte megfeledkeztünk arról, hogy Genf- , 
ben vagyunk, ebben a varázslatosan szép j 
▼árosban, mely csendes méltóságával hi- j 
vat ott arra, hogy a világ népei odagyülje- } 
tftek és sorsukat formálják. A genfi tó i 
100 méteres szökőkutjával, a Rhone folyó > 
átlátszó zöld vizével és a messziről fehérlő j 
Mont Blanc havas csúcsával megnyugta- i 
:ólag hat az ember kedélyére. Az eszmék j 
tisztábbak és az ember szinte indíttatva ä 
érzi magát a jobb emberi tipus megkere- j 
sésére önmagában is. j

Augusztus 12-én, szombaton este nyílt j 
meg ünnepélyes keretek között a városi ; 
színház ragyogó koncerttermében a 10. j 
Wizo világkonferencia. Az emelvénj^en az j 
Executiva jó’isrnert tagjai: Vera Weiz- ! 
tnann, Rebeca Sieff és Hadassa Samuel j 
elnökök, a Palesztinái, a londoni és a gain- I 
ti executive összes tagjaival.

A terem zsúfolásig megtelt a Wizo de­
legátusokkal és a vendégekkel, az estélyi- 
ruhás hölgyek között feltűnik egy-egy 
szmoking is, szokatlanul sok férfi van je- 
■cn a Wizo konferencia megnyitóján. Ott 
láttuk dr. Nahum Goldmannt, dr. Alkalay 
^Igrádi főrabbit és most érte először az 
a különös megtiszteltetés a Wizo-konfe- i 
unciát, hogy Ussischkin is megjelent j 

sőt beszéddel üdvözölte az asszonyo- j 
Jaffe, Kurt Blumenfeld, Brodetzky, < 

^Plan, Ruppin. Eltekintve az impozáns 
Külsőségektől, sokunknak meglehetősen ; 
árasztó volt ez az első este, mert alig is 
ártettünk valamit a beszédekből, miután 
az üdvözlések angol és francia nyelven j 
hangzottak el. Héber és spanyol beszéde- ! 
íet is hallottunk, ami megmutatta a Wizo- ’ 
aak az egész világra való kiterjedését. Úgy ; 
ereztük, hogy öt világrész asszonyait szó- ; 
Altatják meg ezen az estén annyi ide- ) 
fen nyelv csengett a füleinkbe. Felemelő 
-3 megnyugtató volt ebben a nyelvka- 
nidoszkopban Hadassa Sámuel, Smoira, 
Esther, Beba Edelstein és Ussischkin héber 
h^zéde, amelyet már minden Wizo asz- ; 
^ny megértett és melyek figyelmezteté- 
*ek a jövőre nézve minden egyes Wizo- ; 
asszonynak, hogy ez a nyelv kell, hogy le- j 
?yen, ami összeköt bennünket és el kell, i 
nogy jöjjön az idő, amikor a konferenciák $ 
uéber nyelven fognak folyni, még akkor is, 
ia öt világrész asszonyai beszélnek. Az el- j 
*°. étéről az ünnepélyes megnyitó ragyo- j 
So külsőségei, a különböző üdvözlések és 
J’szontlátás örömeivel gazdagodva lel­
kűikben. azzal a meggyőződéssel távoztunk

el a Hatikva eléneklése után, hogy meg 
kell tanulnunk héberül.

Az ünnepnap után hétköznap követke­
zik. A szombat esti megnyitó folytatása 
vasárnap délelőtt a különböző szakreferá­
tumokkal kezdődött és megindult a konfe­
rencia munkája. A referátumokat, melyek 
nem férnek be egy rövidebb jelentés ke­
reteibe és tartalmukban megérdemlik, hogy | 
minden egyes külön legyen leközölve, sor- j 
rendben a Zsidó Asszonyban le fogjuk kö- i 
zölni, Rebecca Sieff, a londoni executive i 
elnöknőj'e, Hadassa Samuel, a palesztinai = 
Wizo elnöknője, Romana Goodman, az or- } 
ganizáció és propaganda londoni vezető- S 
je, G. Almán a pénzügyek vezetője közöl- j 
tók terjedelmes referátumaikat. A referá- j 
tumokban. felölelték a Wizo egész mun- \ 
kaját a múltban és a jelenben és útmuta­
tást jelöltek ki a jövendőre. Meglehetősen 
gyors tempóban igyekeztek összesüríteni a 
konferencia tárgyalási menetét. Három 
nap alatt kellett befejezni és megbirkózni 
mindazokkal a feladatokkal, amelyek a 
konferenciára vártak. Vasárnaptól szer­

dáig, mert szerdán este nyílt meg a cio­
nista kongresszus. Kedd estére tervezték a 
befejezést, de ez csak szerdán délben si­
került és a konferencia után tartandó 
Council gyűlés már majdnem az esti órákba j 
nyulott. Éppen csak hogy utána mindenki 
hazaszaladt a lakására, hogy magát rend­
beszedje és előkészítse a második ünnepé­
lyes estére: a cionista kongresszus meg- ; 
nyitására. j

A nők problémái között jelentős helyet ' 
foglalt az uj bevándorlók és ezek között a 

i középosztáyu Wázo-asszony elhelyezkédé- 
f se Erec Jiszraelban. Hogyan és miben áll- 
i jón segítségére a Wizo azoknak az asszo- j 
I nyoknak, akik minden tudás nélkül, már j 
I nem egészen fiatalon, anyagi bázis nélkül I 
j kerülek ki az országba, lelkileg megtörve : 
I és munkára csaknem képtele aül. Elhatároz 
; tűk a már megkezdett ut kiszélesítését, j 

ugyanis Erec Jiszraelben a Wizo már hoz- j 
! zálátott a középkorú Wizo-asszony átréte- | 
: gézéséhez és különböző munkalehetőségek í 

kiépítéséiben áll rendlekezésé :e a kivándor- \ 
lóknak. De nemcsak a munka megszerzésé- \ 
ben és lehetővé tételében akar segítem a j 

I Wizo, hanem komoly lelki támasza lesz 
I minden egyes asszonynak és minden erőfe- j 
I szitésével igyekszik minden egyes embert \ 
! átsegíteni a kezdet nehézségein. Erec 
I Jiszrael minden egyes városában a W7izo 
! állandó készenlétben áll tanáccsal és a 
■ konferencia a nehézségek leküzdéseiben ki- 
I sebb-nagyobb anyagi támogatással kons­

truktiv formában a kivándorlók segítségé­
re van. Ugyancsak gondoskodni kíván a 
gyermekekről is, akik mind nagyobb és na­
gyobb számban érkeznek és elhelyezésük 
egyik napról a másikra meglehetős nehéz­
ségekkel jár.

Ma, amikor a cionista kongresszus ki­
adta a jelszót, hogy a mi legerősebb fegy­
verünk: a zsidó vándor, a bevándorlók
ezrei, akik kényszerülve vannak kimenni 
Palesztinába és akik miden Fehér Könyv- 
dacára szélesre fogják erőszakolni Erec 
kapuit, a legnagyobb feladat a menekültek 
elhelyezése, a legfőbb gondja minden ereci 
intézménynek. Ebben a legnehezebb mun­
kájában a Wizonak, amely nem is volt 
eléggé felkészülve a maga programjában 
erre a feladatra, méltó segítő társat kap 
a sok tekintetben vele együtt együttműkö­
dő palesztinai munkásnők szervezetében 
(Moazoth Hapoalith).

Hz intézmények kibővítése
Természetes, hogy a bevándorlással kap 

csői atban a Wizo összes intézményeinek 
fejlesztésére és felvevőképességére is gon­
dolnunk kell. Ott, ahol eddig 100 lány 
volt, ma 200-at akarunk elhelyezni, legyen

győződés, hogy szükséges volna a Jung 
Wizo komoly megszervezése világszerte, 
hogy mintegy utánpótlásul szolgáljon a

és itt döntötték el, hogy milyen mértékben 
próbálják felfokozni a Wizo beszervezését 
az egész világon.

A Palesztina-foizottságban a palesztinai 
Wizo munkájáról volt szó. Itt tárgyalták 
meg a Wizo-intézmények fejlesztéséhez 
szükséges pénzügyi hozzájárulásokat. Na­
gyon fontos témája volt a bizottságnak a 
Toceret Haarec, a palesztinai termények 
terjesztése. Ebben a munkában különösen 
az amerikai és afrikai nők, de az angolok 
és svájciak is fontos szerepet játszottak, 
miután az ő valutájuk alkalmas arra, hogy 
a palesztinai terményeket országukban ér­
tékesíteni tudják.

A Keren Kayemeth bizottságban a Wizo 
KEL-kapcsolatait mélyítették el és a kü­
lönböző országok képviselőitől sok értékes 
munkametódust hallottunk, melyeket a 
munka folyamán majd mi is igyekszünk 
munkatársainkkal közölni. Általában meg­
állapítható, hogy a Wizo köreiben mindig 
növekvő szeretet és munkakészség mutat­
kozik a KKL iránt és már ma sok ország­
ban sokkal több pénzt hoz fel a Wizo a 
KKL-nek, mint a saját költségvetésére.

A pénzügyi bizottság egyik legfontosabb 
működési területe a konferenciának, ahol 
azokról a módozatokról tárgyaltak, főleg, 
hogy miképpen hozák az összegeket, me­
lyek a megnagyobbodott munka kereteire 
szükségeltetnek. 100 százalékos emelést 
kértek a Wizo intézményeknek. A konfe­
rencia az idők parancsa elől nem térhetett 
ki, hanem kénytelen volt utakat keresni, 
hogy miképpen teremtse meg az alapját 
annak a fejlődési lehetőségnek-, amit a mai 
körülmények követelnek. A Wizo vezető­
sége a föderációkhoz fordult és a föderá­
ciók becsületesen és minden erejüket meg­
haladó bátorsággal vállalták a munka és 
a költségvetés megkétszereződését.

Közeledés a Wizo és a MizracM- 
asszonyok között

Még egy igen értékes kis bizottság mükö- 
•döfct, amelynek az volt a hivatása, hogy a 
Mizrachi asszonyokkal egységeit teremtsen a 
munka terén. Sikerült ennek a megegyezés­
nek az alapját megteremteni és ez a meg­
egyezés van hivatva arra, hogy a Wizo a 
Mizrachi asszonyokkal együtt komoly és nagy- 
fejlődési lehetőségekre hivatott együttműkö­
dést termeljen ki. Mind a két oldalon megvan 
a felismerése annak, hogy a kölcsönös segít­
ség mindkét egyesületnek csak hasznára 
lehet.

’ - A bizottság határozatai nyers formában 
egy ötödik bizottságba kerültek, amely mind­
ezeket a határozatokat megfelelő formában 
terjesztette a konferencia plénuma elé. A 
konferencia plénuma több-kevesebb vitával 

; elfogadta a határozati javaslatokat; vihar 
. csak akkor keletkezett, amikor a Wizo poli- 
jj tikai állásfoglalásáról volt szó. Már több kon- 
I ferencián felvetődött a gondolata annak,
1 hogy a Wizo mint külön egység és mint pár­

tokon felüli politikai tényező jelenjen meg a 
cionista világkongresszuson. Tekintettel 
azonban arra, hogy a cionista kongresszus 
tisztán politikai pártokból tevődik össze, aWizo számára. Sajnos, a zsidóság helyzete

.v,.v, -«v, __________ , „ov___________ Európában és főleg ott, ahoi nagy zsidó 1 Wizo nem találná meg a helyét, mint egység
az akár Ajanot, akár Nahalal, akár Nach- í csoportok élnek, annyira labilis és kíván- a cionista kongresszuson és amellett döntött 
lath Jizchak, avagy bármely más Wizo in- , dorlásra kényszerítő, hogy a Jung Wizo a konferencia, hogy a Wizo pártokon és poli-
tézmény. A Wizonak bele kell kapcsolód­
nia és máris belekapcsolódott a maga in­
tézményeivel a Jugend-Allija művébe. A 
német, osztrák és újabban a cseh protek­
torátus alatt álló területekről nagyon sok 
15-17 éves lány került ki az országba és 
ezeknek a lányoknak az elhelyezése ma 
már szintén nagyrészt a Wizo gondja, ame 
lyet Henriett Sóiddal, a Hadassa vezető­
jével együtt vállalt teljes felelősséget. Ez 
az első eset, ahol a Hadassa és a Wizo 
találkozik a munkában és ez alapját ké­
pezi a későbbi együttműködésnek a többi 
területeken is.

Már voltak is tárgyalások a konferencia 
után Genfben a Hadassa és a Wizo között, 
melyek kapcsán igyekeztek kidolgozni egy 
széles munkatervet, a két világszervezet 
együttműködés éré.

A Jung.Wizo problémája
A konferencia feladatai közé tartozott 

még a Jung Wizo munkásságának kifej­
lesztése is. Évröl-évre erősödik az a meg-

megszervezese, mely bizonyos stabilitást 
követel, mindeddig nem érte el azt a fo­
kot, amire a szervezet szempontjából szük­
ség volna. A konferencia igyekezett a lé­
tező körülmények között olyan helyzetet 
teremteni, mely biztosítja a Jung Wizo 
megszervezését és fejlődését. Ez a három 
probléma, a bevándorlás és Jugend allija 
kérdése, a Wizo intézmények fejlesztése, a 
Jung Wizo szervezése, — adták meg a kü­
lönböző bizottságok munkáját.

A bizottságok munkája

tiTcán kívül marad és csak mint egyes szemé­
lyek vehetnek részt a Wizo-asszonyok a kü­
lönböző pártok keretein belül a kongresszu­
son. Ez azonban nagyon is kívánatos, mert 
kell, hogy a Wizo-asszonyok befolyásukat ér­
vényesítsék a különböző pártokban.

Majdnem 4 napi szakadatlan munka után 
a Wizo világkonferenciája a Hatikva elének- 
lésével ért véget és minden delegátus azzal a 
nyugodt és mély meggyőződéssel távozott el, 
hogy két évre való utravalót szerzett magá­
nak arra a munkára, melyet sokkal fokozot­
tabban kell teljesítenie, mint az elmúlt évek­
ben. Fegyelmezettség, kötelességtudás és az 

I ügy iránti végtelen szeretet jellemezte az 
Öt bizottságok dolgozott és az öt bízott- : egész konferenciát és meg kell hogy említsük

Ságban résztvett mind a 110 delegátus. A 
legnépesebb volt a propaganda- és szerve­
zeti bizottság, hiszen ez a Wizo munkának 
az alapja és érthető, ha a legtöbb asszony 
ebben kívánt részt venni. Ebben a bizott­
ságban tárgyalták meg a lehetőségeit az 
írásbeli és szóbeli propagandának, ebben a 
bizottságban került tárgyalás alá a Wizo 
politikai, azaz politikamentes magatartása í

azokat a megható pillanatokat, amikor 
munkatársaink Néémetországból. osztrák te­
rületről és a cseh protektorátusból hozzánk; 
küldték mélységes ragaszkodással telt üze­
neteiket, melyekből azt éreztük, hogy min­
denen keresztül egységes egészet alkotunk öt 
világrészen át. Fz a szellem és az egységből 
kisugárzó erő fog mindnyájunkat képessé 
tenni arra, hogy amit vállaltunk, azt telje­
sítsük is. - Weinberger Jözs*

,V
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Amerika nagyloniosságu
lépésekre készül

lesi, hadianyaggyártási és az élelmezési 
ügyosztályok. Lehetséges, hogy az uj mi­
nisztériumok megalkotása miatt a jelenle 
gi kormányban nagy változások lesznek.

Szigorú cenzúra Svájcban

Bern. szeptember 9. (Rador). Svájc szövet­
ségi tanácsa biztonságának megvédése érde­
kében. a sajtószoigalac ellenőrzése céljából 
rendelettörvényt bocsátott ki. A rendelet 
'végrehajtásával, illetve végrehajtásának el­
lenőrzésével a szövetségi tanács a katonai 
rarancsnckságokat bízta meg. A rendelet 
szerint ellenőrzés alá tartoznak a távírón, 
Távbeszélőn, rádión keresztül továbbított hi-

(7-ik oldali cikkünk folytatása.)
•rek, m ozgáfényiképszinlh ázak előadásai és a 
•fényképezések is. E rendelet felhatalmazza a 
legfelsőbb hadvezetőséget a távirati irodák 
feletti ellenőrzéssel is. Tilos a rendelet értel­
mében uj hírügynökségeket szervezni, uj la- . 
pokat indítani. j

A norvég trónbeszéd Norvégia i 
semlegességét hangoztatja

Osló, szeptember 9. (Rador). A parlament ; 
rendkívüli ülésszaka, megkezdődött. A trón- 
beszéd emlékeztet azokra az erőfeszítésekre, > 
amiket a norvég király kifejtett, mils állam- \ 
főkkel karöltve a béke érdekében. Norvégia 
szigorúan semleges marad — hangoztatja a í 
•trónbeszéd. 5

i Warndt erdő elfoglalása
Párizs, szeptember 9. (Rador.) A Havas 

jelenti: A Mosel és Rajna között a francia 
csapatok teljesen elfoglalták a Warndt 
erdőt, ami által kiszélesedett a front az 
ellenséggel való kontaktus irányában.

Időközben gyorsított ütemben folyik a 
francia mozgósítás és állandóan újabb csa­
patok érkeznek a határra, amelyek a Ma- 
ginot vonal mögött foglalják el állásaikat.

A francia csapatok első sorai óvatosan 
nyomulnak előre a német területen és igye­
keznek megismerni a Siegfried vonal ki­
szögellő részeit. Egyelőre csak az ellenség 
megközelítéséről és a kontaktus felvételé­
ről van szó és nem komolyabb ütközetek­
ről. Ebben a terep-kutató feladatban a 
gyalogságot a lovasság és harci kocsik tá- { müveid folyik még francia részről.

A háború problémái a pánamerikai konferencia
napirendjén

Washington, szeptember 9. (Rador). A Ha-

mogatják. Ugyaniakkor pedig a felderítő [ 
repülőgépek fényképfelvételeket is készí­
tettek.

A Maginot- és a Siegfried-vonal közötti 
területet a németek különböző csapdákkal 
látták el, bombákat helyeztek el, amelyek 
bizonyos idő után robbannak, szöges drót­
huzalokat vontak sürü sorokban, stb. A S 
francia hadsereg első csoportjai ezen akadá- f 
lyok eltávolításán fáradoznak, amelyeket a 
német mérnökök egy éven át építettek. j

A Warndt erdő azon a német területen1 
fekszik, amely nyolc kilométerrel nyúlik bele 
a francia határok közé. Az erdő elfoglalásá­
val a francia seregek tíz kilométerrel jutót- I 
tak közelebb az ellenséghez. Több hasonló

MinSburg közelében német repülőgépeket 
vett észre. Hollandia berlini követe utasítást 
kapott kormányától, hogy tiltakozzék a ber­
lini kormánynál a holland semlegesség meg­
sértése ellen'-.

A németek is beismerik, hogy 
nem szállták még Varsót

Berlin, szeptember 9. (Dunaposta). A né­
met hadsereg főparancsnokságának jelentése 
szerint a német csap a tőle délfelöl Varsó köz­
pontjáig nyomultak, de egyelőre még nem 
szállták meg a lengyel fővárost.

London, szeptember 9. Varsó katonai pa­
rancsnoka felhívást intézett a lakossághoz, 
hogy utolsó szál emberig védeni kell a fő­
várost. Varsó lakossága közül körülbelül 150 
ezer ember lövészárkokat és futóárkokat ás 
a főváros uccáin és terein.

Mussolini követével fog tárgyalni 
Hitler Berchtesgadenben

Róma, szeptember 9. (Dunaposta). A Ga-
zeta del Popolo szerint a közeli napokban

Ne kérjen Femet-t, kérjen

FERMET-BRfiNCl-t.
Egyedüli hiteles.

hatók. Az olasz lap szerint Hitler a napokba« 
visszatér BerchteSgadenbc, ahol a német po­
litika több vezető egyéniségével fog tárgyal*; 
és kihallgatáson fogadja Mussolini egyik kül­
döttjét.

Az olaszok hosszú háborút jőso*nak 
Röma, szeptember 9. (Dunaposta). A Po~ 

ipolo di Roma szerint a francia lapok azt 
írják, hogy a német csapatok jelenlegi tevé­
kenységei nem taktikai, hanem politikai je­
lentőségűek. Az olasz lan szerint Párizsba* 
hosszú és kemény háborúval számolnak.

A Petit Párisién szerint a francia csapa­
tok behatoltak a Biewald nevű erdőbe. Lau­
ter taurg és Wissenburg között heves harcok 
folynak. A francia főparancsnokság óvato­
san jár el az akciókban, egyben újabb előre­
törésről számol be.
) Uj minisztert kapott az angol
i tájékoztató minisztérium

London, szeptember 9. Lord Perth-t, aki 
eddig a tájékoztató minisztérium élén állott 
a külföldi propagandaügyek főtanácsosává 
nevezték ki, míg helyét Sir Stewer indiai 
minisztériuimi államtitkár foglalja el a tájé-

■súlyos politikai és diplomáciai változások vár- $ jkoztató minisztérium élén.

Hagffonlosságn elhatározásra készül 
a moszkvai kormány?

RIGA, szeptember 9- (Dunaposta). Moszk­
vai jelentés szerint szovjet diplomáciai kö­
rökben az a hir járja, hogy g Berlinben tar­

tózkodó szovjet katonai küldöttség tárgyalá­
sai a Kreml rendkívül nagyfontosságu elha­
tározásának előjátékát jelenti.

vas jelenti: Jólértesült körök szerint a pana- j 
mai pán-amerikai konferencia napirendjén a ) 
következő három kérdés fog szerepelni: \

1. A békének az amerikai félgömbön való j 
fenntartása. 2. Gazdasági együttműködés. ■' 
3. A semlegesség kérdése.

Tanulmányozás alá veszik még az amerikai 
"oéke fenntartását biztosító eszközöket, ame­
lyek az amerikai köztársaságok pénzügyi és 
gazdasági egyensúlyának biztosítására szol­
gálnak, rámolva azzal, hogy az európai há­
ború miatt kár éri őket és végül megtárgyal­
ják az amerikai, valamint európai államok 
közti gazdasági kapcsolatok szorosabbá té- , 
telét.

Elvágták a német-amerikai kábel­
vonalat

Yigo, szeptember 9. (Rador). A hivatalos 
Távirati iroda megerősíti, hogy szeptember 
3-án, amikor Anglia hadat üzent Németor­
szágnak, az Egyesült Államokat Németor­
szággal összekötő tengeralatti kábelt elvág­
ták.

Az iráki kormányzóherceg hüségtá- 
virata az angol királyhoz 

London, szeptember 9. (Rador). Az iráki 
kormányzóherceg táviratot intézett György 
angol királyhoz Irák barátságát és megin­
gathatatlan hűségét hangoztatva a két or­
szág közti szövetségi szerződés értelmében. 
Az iráki herceg biztosítja az angol királyt 
országa ama szilárd elhatározása felől, hogy 
együttműködik Angliával a jog és igazság, 
valamint azon irányelvek diadala érdekében, 
amelyekért Anglia háborúba lépett. Az an­
gol király köszönetét mondott és biztosítottja, 
a herceget, hogy ha a háború 'borzalmai va­
laha Irákot is érintenék, a brit kormány ele­
get fog tenni kötelezettségeinek.

Kanada hódolata, Angliának 
Ottawa, szeptember 9. Mackenzie King 

kanadai miniszterelnök kijelentette az ai- 
sóház előtt, hogy Kanada teljes hadi ké­
szenlétbe helyezte magát, de tekintettel 
arra, hogy a helyzet nem teszi szükséges­
sé a kanadai haderők aktiv részvételét a 
háborúban, egyelőre Kanada szerepét ar­
ra korlátozza, hogy gondoskodik az At­
lanti óceán nyugati partjának minden el­

lenséges támadás ellen való megvédéséről.
Egy másik kijelentés során a kanadai 

miniszterelnök ezeket mondotta:
— Nem találok szavakat arra, hogy ki­

fejezzem hódolatomat II agy-Britanniával 
és Franciaországgal szemben, amelyek vál­
lalkoztak a legfőbb áldozat meghozására a 
világ szabadságának megvédése érdekében. 
Kanada minden erejével mögöttük áll.

Newyork, szeptember 9. (Rador). Early, 
Roosevelt elnök sajtó titkára kijelentette az 
újságíróiknak, hogy ha Kanada formálisan 
hadat üzenne Németországnak, az amerikai ; 
külügyminisztérium kiáltványban — ami 
már el is készült — mondaná ki az Egyesült 
Államoknak Kanadával szembeni semleges­
ségét.

B onnét kihallgatáson fogadta 
a párizsi magyar követet

Párizs, szeptember 9. Havas. Bonnet 
francia külügyminiszter tegnap kihallga­
táson fogadta Magyarország párizsi köve­
tét.

Elitéltek egy francia kommunista 
képviselőt

Párizs, szeptember 9. (Dunaposta). A 
francia rendőrhatóságok tovább folytatják a 
kommunisták letartóztatását és elitélését. 
Szombaton három hónapi fogházra elitélték 
Quinet kommunista képviselőt, akit felfor­
gató tartalmú röpiratok terjesztésével vá­
doltak.

Német repülők megsértették a hol­
land semlegességet

Amszterdam, szeptember 9. (Rador). A hi­
vatalos sajtóiroda a következő közleményt 
közli:

„A légvédelmi szolgálat szombat délután 
egy és két óra között holland terület felett

— Aki bőségesen táplálkozik és amellett 
kényelmes életmódot fcGytat, a régóta ki­
próbált, tisztán természetes „Ferenc József“ 
keserüviz használata á’tal — reggel felkelés­
kor egy pohárral bevéve — alapos bélürülést, 
jó gyomoremésztést és kielégítő anyagcserét 
érhet el. Kérdezze meg orvosát.

valóak j
Franciaországtól, de ha Franciaország utolsó 
emberéig akar harcolni Angliáért, az ö dolga- 
Mi védekezni fogunk, de támadásra nincs
okunk.

— Részünk lesz abban a nagy örömben- j 
hogy megmutathatjuk a világnak: hogyan j 
kell egyszer érdeme szerint legyőzni Angliát- ■ 
Chamberlain ur ön Hitlert vádolja, de ön aí | 
igazi bűnös. Megegyezhettünk volna. K> j 
üzente meg a háborút ? ön, vagy a Führer ; 
Ha háborút akarnak — mondotta továbbá j 
Göring — meglesz. Mi nem fogunk nyílt vá- ’ 
rosokat bombázni, de ha valaki azt hiszi 
hogy ezt megteheti, úgy Németország vála- j 
sza nem fog késni. Olyan béke, amely s j 
Führ értől való eltérést jelenti, elképzelheteí- j 
len a német nép számára, mert Hitler Ne- j 
metország és Németország Hitler. Ha szük­
ség mutatkozik, olyan harcot vívunk, amely 
túlhaladja mindazt, ami eddig a történelem-1 
ben előfordult.

Legújabb regények: Nagy György: A?l 
utón végig kell menni, kve 158 lei. Bérénél 
Mik’ósné: Akik kihull:ttak Isten tenyéréj
bői, 452 lap, fve, most 119 lei, majd 158 lfM 
Kádár Endre: Balalajka, fve 119 lei Lepag6"I 
nál, Kolozsvár. Postán utánvéttel. KérjeE| 
uj jegyzéket.
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Rendkívüli ülésszakra hívták össze az amerikai,
kongresszust !

Neioyork, szeptember 9. (Dunaposta.) A kongresszust szeptember 18-ikára rend- I
kívüli ülésszakra hívták össze, amelyen — hir szerint ,— a semlegességi törvény | 
megváltoztatásáról fognak tárgyalni.

Messzemenő lépésre készül az amerikai 
kormány varsói követségének bombázása miatt

Newyork, szeptember 9. (Dunaposta.) Az amerikai közvéleményt rendkívüli mó- J 
dón felizgatta az a hir, hogy a lengyel föv város bombázása során a varsói amerika 
követséget is bomba érte. Newyorki jelentés szerint az amerikai külügyminisztérium : 
most tanulmányozza, hogy milyen lépést keli tennie varsói követségének bombázást j 
miatt és hogy ez a lépés milyen követkéz menyekkel járhat. Az amerikai ellenzék 
megfontolt magatartást ajánl, attól tartv a, hogy egy ilyen, közbelépés Jciszám>thatat- | 
lan következményeket vonhat maga után.

Göring beszéde
Berlin, szeptember 9. Göring marsall sürik becsületes és mély. Nem vagyunk olyan j

szombat este nagy beszédet mondott a hi- ! ostobák, hogy egymással verekedjünk Angna 
, , • , - - i kedvéért. Nincs semmi követelni ’ro1nnkrodalom hadi élsz erelesi munkássága előtt, ____
— Németország —. mondotta többek kö* j 

zöfct Göring — tartós békére tett ajánla- ; 
tot és cserébe mindössze annyit kért, hogy 
egy német város visszatérjen a birodalom 
kebelébe. A lengyel kormány azonban visz- 
szautasitotta ezt az ajánlatot, azért, mert 
Lengyelország mögött annak az országnak 
árnyéka emelkedett, amely minden időben 
Németország megsemmisítésére tört. Len­
gyelországot Anglia izgatta háborúra. Az 
angol nép csak önmagával törődik. Nem 
akarja, hogy Németország hatalmas le­
gyen, de közben erkölcsről beszél. Az an­
golok azt állítják, hogy nem a német nép, 
hanem a nemzeti szocialista rendszer ellen 
harcolnak. A golyókat azonban nem a 
rendszerbe, hanem a német népbe lövik.

Majd hangsúlyozta Göring, hogy nyugaton 
olyan eröls védelmi vonalat teremtettek, ame­
lyet az angolok nem tudnak áttörni. Ezután 
kijelentette, hogy a Balti tenger lezárt ten­
ger jnarad Anglia előtt.

Németország nem fél a blokádtól 
Goring hangsúlyozta továbbá, hogy a gaz­

dasági blokád sem sikerülhet Németország 
ellen, amely ma elegendő szénnel rendelkezik.
Egy évvel ezelőtt még kellemetlen lett volna 
ez, de ma már fel vagyunk készülve. Keleten 
se tudnak titok ál ni —• mondotta Göring —, 
mert ott kedvező szerződéseink vannak. Ha 
az angolok azt hiszik, hogy nincsenek nyers­
anyagaink, nem állíthatják ugyanezt Orosz­
országról. Oroszországgal kötött megegyezé-
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